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Btttjă la ce ?
Ahtiat, cititorul ciulește ure- 

' chile și lărgește pupila, să prin- 
cât mai lacom amănuntul 

i jenzațional și scabros, de câte ori 
■-1 ishucnește un scandal în „lumea 
i/ bună”, o sinucidere, o dramă in- 
, * timă, un divorț ori măcar per- 
<cheziția unei case de întâlnire. 
‘/.Există o satisfacție răsbunătoare 
? * și rea de câteori unul din domnii 

; ‘cu ifose ori una din doamnele 
jniorlăindu-și disprețul pentru 

; 'plebe, sînt smulși din înălțimile 
.p-ior celeste, coborîți pe pământ, 
> âesbrăcați de minciuna vestmin- 
i ‘telbr sub care apare carnea pus-, 
h tuloasă și râia de capră.

• Și slavă Domnului, asemenea 
“întâmplări alimentează cronica
de fiecare zi. Nu îndeșert aceasta 
Capitală, are faima celei mai ne
rușinate desmățari, unde străinul

• nedumerit, nn știe nici odată 
dacă sărută mâna unei femei de 
stradă ori unei strănepoate de 

,Ban și dacă întinde mâna ?^nui 
viitor ministru ori unui trișor'Se 
club. De altfel diferența e în
deobște atât de neînsemnată. în-

*cât nici nu mai există.
Lume bună ?
Dar unde mpi există această 

lume buna si de ce e osândită la 
eterna confuzie ? A existat, în 
vremuri s’ar spune imemoriale 
și care totuși sfârșesc abia în 
preziua războiului, a existat a- 
ceastă boerie, nu prea inimțiată 
pentru existența, nu întotdear 
una conștientă de rolul ei social, 
du întotdeauna păstrătoare cuvi- 

‘oasă a tradiției, dar de_o aristo
cratică decență și discreție. Ră
dăcinile genealogice nu se adân
ceau în veacuri până la cruciați 

iți nici până la Voevozii și marile 
familii de nobleță autentică. Prea 
multe amestecături au corcit sân
gele și epoca fanariotă, a săltat 

tmulți plăcintari. Cernere^ se fă-

[ aristocrație cărturărească, fami- 

F’"a strălucit, și prin unanim recu- 
/ aoscute virtuți cetățenești. A- 

ceștia îpdreptățeau să se vot-’ 
bească despre o lume bună, în 
care desonoarea se plătea cu un 

;• glonț șj femeile nu frecventau 
garsonierle, nici măcar cât con
tesele eroine din romanele lui 
Bourget.

Ultimii supraviețuitori, au fost 
copleșiți de năvala recentă. Cele 
câteva mii de proaspeți milio- 

: nari, profitori ai răsboiului, pri- 
z copsiți politici, samsari și frauda

tori, s’au instalat cu barbara lor 
frenezie să săcătuiască viața de 
toate plăcerile și să-și plătească 
toate ppftele, fără pudoare, fără 
un stil, obraznici și grobiani, pro
vocatori și iritanți. Aceștia au 
populat. Palace-urile. Aceștia sunt 
adevărații eroi, scelerații eroi, 
ai tuturor dramelor, scandaluri
lor și infamiilor, care hrănesc 
cronica judiciară și cronica sen
zaționala a străzii. Odraslele lor 
umplu dancinfrurile, stârpituri- 
le lor, ca să fie a la page au 
maimuțărit toate năravurile oc
cidentului ostenit și decrepit, ca 
să nu rămână mai prejos de e- 
roii lui Maurice Dekobra și ai lui 
Margueritte.

In casele lor, firește de cel mai 
Strident și parvenit lux, de prost 
gust, nu ști; niciodată daca tre
buie să vorbești ca la hală sau 
ca la Alcazar. Căci nu e depla
sat nici un vocabular, nici celă
lalt. Cinismul și aluzia cea mai 
scârnavă, sînt atât de bine pre
țuite, încât e bine pentru o prea
labilă pregătire a tonului să-ți o- 
feri un antrenament cu o fată de 
trotuar, care adesea își exercită 
trista meserie cu mai multă de
cență. Când ți-ai dat gura bine, 
pe toate porcăelile, și când te-ai 
iCtiturat de toate anacronicile 
prejudecăți : respectul de neva-, 
sta șî de sora amicului, când ai 
învățat însfârșit să poți invita 
cu simplitate, în camera ta. după 
ora cinci, stăpâna casei sau fata 
stăpânei casei, sau chiar pe a- 
nândouă, deodată, sau succesiv, 
atunci ești îndestul de canalie ca 
jA fii în această lume bine pre
țuit și să-ți creezi o reputație de 
companion agreabil. Bărbatul are 
să-ți ofere o tovărășie într’o pot
logărie, are să-ți ceară o inter
venție la excelența, băiatul are 
să te tapeze cu câteva hârtii al
bastre și fata are să te invite la 
o’partidă triplă sau cuadruplă, 
în casa unei prietine ori unui 
prietin, dacă îi juri că niciodată 
nai s’o denunți la Papa.

Aceasta e lumea, din care se 
recrutează bravii eroi ai scanda
lului cotidian. Ca o fi bună, de
sigur, bună la ceiace face. Căci 
vai, actul de naștere și acel stil 
interior, nu pot fi înlocuite nici 
'de automobilul scump, de șase și 
opt dilindri, nici de haina croită 
la cel'mai snob croitor. Poporul 
cel mult și simplu, care trăește 
în nevoie, își plătește cu sânge 
birurile acestor" aspre vremi, e 

amintească de câte ori
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h prea mulțj Dinu Păturica și prea 
L .mulți plăcintari. Cernerea se fă- 
L cea dela sine, se adăogase și o 
L aristocrație cărturărească, fami- 
^lii jpobilate prk^tr’upL. cțfifiX.

k-

are sub ochi întâmplări ca ale a- 
cestor zile din urmă, că toată 
prostituarea, tâlhățiile și canaie- 
riile care-i ațâță legitim curiozi
tatea, sínt făptuite de o lume xnaj 
mult nouă decât bună; samsarul 
și odraslele samsarului, banche
rul și odraslele bancherului, frau
datorul și odraslfcle fraudatoru
lui, și toată ceata pe care a pro
copsit-o politca, legile strâmbe, 
tâlhăriile administrației și toate 
consiliile întreprinderilor născu
te din vânt, ca să ne sărăcească 
și să ne batjocorească sărăcia.

Lumea bună ? Acea autentică, 
atât cât mai există, merită să fie 
scutită de ofensa acestei perma
nente confuzii.

Cezar Petrescu
xox

Ei dau asigurări că nu pot pleca înainte de toamnă
Combinații multiple se 1 

în vederea rezolvării crizei po
litice reale. Campania hațio- 
nal-țărănistă preocupă în cnip 
serios conducătorii partidului 
liberal. Ei își fac însă iluzia că 
nimic din tacticele de până a- 
cum ale național-țărăniștilor nu 
s’au schimbat și vor urtha doar 
unele declarații în Parlament, 
câteva întruniri prin provincie

Norocul nostru
Ungaria

Știa el bine ce spune românul, 
când cerea dela Dumnezeu să-i 
dea mai degrabă un dram de no
roc decât un car de minte. Și ne-a 
dat Providența noroc, nu cu dra
mul, d cu carul.

Norocul a isbutit întotdeauna 
să dreagă tot ce stricau conducă
torii noștri politici, să ne scape 
din cele mai grele primejdii, să 
frângă gâtul dușmanilor celor mai 
înverșunați: el a ținui loc de 
minte, de prevedere și de pregăti
re. Când ne scufundam mai a- 
dânc, firul de paiu ne scotea la 
liman, și după ce făgăduisem Sfin
tei Fecioare lumânarea de trei 
stânjeni când ne văetarn în pri
mejdie, uitând a doua zi, nu-i, li- 
piam la icoană nici lumânărica 
subțire cât un chibrit. Căci omul 
norocos e căptușit întotdeauna cu 
un ingrat. Norocul de eri, consti
tuie un începui de contract eu 
norocul de mâine. De aceia am de
venii neprevăzători până 4a in- . 
conștientă. Românul e atât de de
prins cu învârteala, încât știe 
că are să se „învârte" el și 
destinul, când va veni ceasul 
cumpănă.

fac împrumutul ce s’a negociat pe
» <| « ■ - ■ W . ’ . 1 • A 1* !1

D. V. BRATIANU

piața franceză, fapt împlinit 
nu va fi decât după terminarea 
alegerilor generale cari au loc 
în Franța. Partidele de stânga, 
puternice în Franța, ar duce o 
înverșunată cajkpanie pe tema 
exportului de capitaluri fran
ceze. Guvernul actual al Fran
ței nu se poate gândi să-și 
creeze această nouă dificultate 
electorală.

Deci d. Vintilă Brătianu pre
tinde că de vreme ce perspec
tive fa bora bile se anunță în 
privinja eventualei contractări 
a împrumutului extern „forul 
competent” nu poate provoca 
o schimbare de guvern înainte 
de termenul fixat de guvernul 
francez.

ÎNCEPE LUPTA
De aceia, azi, odată cu înce

perea lucrărilor Parlamentului 
se deschide lupta fățișă între 
intenția de cramponare a libe
ralilor și siguranța național- 
țărăniștilor că violenta campa
niei ce vor duc* va determina 
neîntârziata cădere' ț guvernu
lui.

In orgoliul luptelor duse de 
alții și câștigate de ei, liberalii

cu 
de

NAȚIONAL-ȚARANIȘTII 
MAI TARI CA GUVERNUL 

IN STREINATATE ?

și apoi după închiderea Parla
mentului liberalii vor continua 
să guverneze spre deplina sa
tisfacție a buzunarelor parti
zanilor.
O DIFICULTATE EXTERNA 
IN CALEA ÎMPRUMUTULUI

D.. Vintilă Brătianu știe cu 
precizie ca și în cazul când ar 
reuși să contracteze principial

Socotelile liberale se izbesc însă 
ți de dârza hotărire cu care națio
nal-țărăniștii cer imperios pleca
rea actualului guvern, și de evi- 
denia schimbare de tactică în lup
ta ce duce opoziția și de veștile cu

D. C. ARGETOIANU

uită să socotească mereu faptul 
că s’a schimbat întreaga struc-ta ce auce opozwa șt ae veștile cu\ . .... « , - ,.

«ri au venit fruntașii național-i^Ta. P°',hci‘ cu dlsPan-
țărăniști cari au vizitat Capitalele Iia „Bra~.aiJu 1ca.reAaf^
țărijor din Occident. j

Partidul național țărănesc și-a ; 
făcut din aceste rezultate ale po-! 
menitelor vizite convingerea < 
vor putea obține împrumutul L-; w ..
condițiuni mai bune ca cele ce se i cârma țarii, 
oferă d-lui Vintilă-Brătianu. I

I perea cu prestigiul lui toate 
I ilegalitățile și cu simțul Iui po- 

.1 î fie toate insuficientele cadre- 
lor partidului ce-ar vrea și a- 
cun să se permanentizeze la

Drag.

D. TITULESCU

Iată de o pildă, norocul celIată de o pilda, norocul cel mai 
mare al nostru, de câțiva ani în
coace.

E Ungaria. Vă rog să nu credeți 
că ne amuzăm cu paradoxe de 
prost gust. Diplomația noastră e 
stupidă, propaganda noastră în 
occident inexistentă, politica față 
de minorități desorientată... Totul 
e împotriva noastră, chiar când a- 
vem dreptate, căci cu spiritul 
nostru de desorganizare și de in
disciplină, nam isbutit nici drep
tatea să ne-o facem evidentă și să 
ne-o apărăm. Iar când toată opi
nia publică a Occidentului și ex
tremului Occident, a fost mai vă
dit împotriva noastră, metodic și 
providențial, câte-un scandal in
ternațional provocat de Ungaria, 
ne-a readus la matcă toate simpa
tiile și a lucrat pentru noi, în 
vreme ce noi stătusem cu brațele 
încrucișate. Scandalul cu bancno
tele false, scandalul cu titlurile 
falșe, scandalul optanților, scan
dalul înarmărilor clandestine pri
mejduind pacea Europei. Noi, 
mai modești, ne bălăcim numai înă 
scandaluri interne. Ungurii, trufașă 
și europeni, — merg până la scan
daluri internaționale. Deodată noi 
apărem cuminți și modești; ei a- 
roganți, scelerați și provocatori. 
Contrastul, vine să apese în cum
pănă în favoarea noastră. Și nua- 
ducem altă rugare destinului decât 
ca Ungurii să-i dea înainte pe dru
mul pe care au apucat. Lucrează 
minte îi duce de râpă, și dramul 
și pentru noi, căci carul lor de 
nostru de noroc, ține loc și de cu
getare politica, și de prevedere, și 
chiar de pierdutul instinct al con
servării.

Ion Dario

încotro întorci privirea. întâl
nești invariabil aeelaș rezultat al 
unei politici economice anapoda 
concepută, tenace continuată. Izo
larea agresivă în care ne-a voit 
și conceput d. Vintilă Brătianu, 
întreaga legiuire organică a vie. 
țij noastre economice, elaborată 
într’un spirit de vrăjmășie f;ri?> 
de orice capital străin- ce-ar fi cu
tezat să vină fără o obținere în 
prealabil a unui certificat de ac
ceptare iscălit de d.
dela „Banca Românească”, toată 
rețeaua cointeresărilor trecute 
de pe planul teoretic în ritmul 
realităților românești, toata doc
trina înțepenirii într’un „noi 
înșine” este astăzi la scadență. 
Protestud se manifestă, prin să
răcia unanimă, prin încetarea de 
lucru, prin șomaj, prin în
săși nevoia guvernului de a a- 
bandona programul inițial și de 
a-și însuși tocmai ideile pe care 
le-a combătut cu o mai îndărăt
nică pasiune, cu o mai fanatică 
violență. O abdicare totală care 
în aeelaș timp înseamnă recu
noașterea integrală a resnonsabi- 
lîtații ce o are guvernul liberal 
ce și-a însușit uroeramnl econo
mic al d-lui Vintilă Brătianu. 
care a legiferat tot acest pro
gram în perioada 1922—1926.

Dela revalorizarea de acum 
doui ani, d. Oromolu, guvernator 
la Banca Națională prin simplul 
joc al întâmplării, dădea unui 
mare ziar vienez un interview 
orin care stabilea. etapele reva
lorizării cu precizia parcursului 
unui tren expres (în Franța, Ita
lia sau Germania, nu la noi) a- 
cest interview de vastă ignoran
ță financiară a apărut și în ziarul 
„Argus”, deci dela revalorizarea

fixată cu o precizie matematică 
in fazele ei ascendente, am a- 
juns la milogeala creditului pen
tru stabilizare. Acest brusc viraj 
nu poate însă înlătura efectele 
firești ale politicei economice ur
mate cu o grijă habotnica.

S’au manifestat aceste conse-' 
cinfi prin falimente, prin o creș
tere vertiginoasă a dobânzilor la 
sume așa de ridicate că au depă
șit chiar noțiunea de camătă.

Complexul acestor dezastre au 
determinat și un nou tip, până 
acum prea puțin cunoscut s șo- 
meuruL

Infr’o statistică publicată în 
ziarul nostru se stabilea după ci
frele oficiale: ca prin oficiile 
publice de plasare au rămas în 
anul trecut 50.000 de muncitori 
fără lucru. Cunoaștem de ne a. 
cum răspunsul suficient al gu
vernului : „Ce numai noi avem 
șomeuri ? Dar Anglia ?” Variantă 
a dezideratului Iu? Cafevencu 
huria tor pentru creiarea faunei 
falifilor autohtoni.

Șomajul este o consecință a su- 
pra-productiei, toți economiștii 
socialiști au găsit în apariția 
frecventă a șomeurilor dovada 
anarhiei economiei burgheze, vi
ciul intern .al organizației formei 
de producție capitalistă.

Deci șomeurul este un produs 
al unei congestii de producție, 
mărfuri îngrămădite în dispro
porție cu cerințele pieții.

Dar la noi supra-producțîe ? 
Unde nu este ceva de refăcut, un
de nu se cer brațe muncitoare ? 
Când înainte de războiu acordam 
o largă îngăduință de muncă lu
crătorilor străini pentru a putea 
acoperi nevoia de brațe, astăzi 
românii pleacă pribegi în largul 
lumii spre a găsi de lucru.

• i

Nu vom înfățișa pateticul sum
brei drame a celor ce vor să 
muncească și nu găsesc de lucru, 
nu vom risipi imagini înduioșă
toare. fiindcă nu credem în sen
sibilitatea oamenilor politici, dar 
vom înfățișa toate consecințele 
sociale pe care Ie cuprinde feno
menul șomajului. Ce rezistență 
morală vrei să opună șoaptei re
voluționare, muncitorul chinuit 
de spectrul foamei ?

Când ostenit a bătut zadarnic 
la toate ușile, cerând nu pomană, 
ci întrebuințare pentru brațele 
lui, când în fiecare seară abătut 
ișî privește tot mai încruntat fa
milia flămândă, unde vreți so 
maj caute scăpare ? Vrea să mun
cească pentru o pâine și nu gă
sește decât uși închise, atunci nu 
este firesc sa găsească în narcoti
cul frazei revoluționare, o con
solare, un fel de evadare din rea- 
■ ;kitea ce-i chinuește viața.

Toți șomeurii sunt clienții si
guri ai Comunismului, masa în
drăzneață de manevră a oricărei 
aventuri revoluționare.

Este ușor de imaginat ce ele
ment ușor de antrenat îl pot for
ma șomeurii, căci din rândurile 
lor se pot recruta îndrăzneții lo
viturilor revoluționare, acum 
când luptele politice vor lua un 
accent așa de violent. Nu credem 
în capacitatea de risc a politicia- 
nilor în permanentă vomitare de 
fraze revoluționare, dar credem 
în capacitatea de risc a celui 
care moare literalmente de foa
me, ei sunt adevărații curajoși, 
îndrăzneții desnădejdei.

Zecile de mii. de șomeuri pot 
formă baza oricărei acțiuni de 
violență revoluționară.

Pamfil Șeicaru

Credem că nu există în Ro
mânia, o serioasă asociație a 
chiriașilor. Mulțumită acestei 
absențe, s*a putut lăsa curs li
ber tutulor misitiilor ministe
riale și tutulor capriciilor per
sonale ale mai marilor în bat
jocorirea unuia d,in drepturile 
primare ale cetățeanului: 
dreptul la adăpost.

E dezolant să constatăm — 
noi, cari ne întemeiem toată 
siăruința zilelor noastre pe ca
pacitatea de asociere a mässe- 
lor lezate de aceiași nesocoti
re — că o categorie uriașe de 
oameni n’a fost în stare să se 
înfățișeze cu toată vigoarea u- 
nei solidarități ofensive, înain
tea guvernelor dezertoare dela 
ceiace, în alte părți, a fost con
siderat ca întâia datorie socia
lă a Statului.

N’am avut o suficientă rezis
tență a chiriașilor. S’ar fi cu
venit un Sindicat, după toate' 
normele și disciplina unei ast
fel de întovărășiri.

Știu că «Sindicat» e o vorbă 
pe care legenda tâmpeniei și 
spaimei arendașilor guvernă
mântului României a parvenit 
s’o falsifice până la proporțiile 
unei sperietori publice. Dar, 
Dar, sindicalismul e, desigur, 
planul cert al umanității ce se 
face sub ochii noștri. Lumea de 
mâine va fi o lume a sindicate
lor. E ordinea și e democrația 
nouă.

Așa de mult se impune acest 
adevăr că chiar oameni a că
ror vârstă și educație sunt fa
tal îndemnate spre suspectarea 
acestui fel de organizare a so
cietății pe baza solidarizării 
ghțpehnr da interese în echili
brul sever al controlului mun
cii fiecărui ins, — chiar se
niori ai burgheziei clasice, 
cum e d. Raymond Poincare, 
bunăoară, nu numai că acceptă 
dar promovează și recomandă 
sindicalizările.
Acum câteva săptămâni, pri

mul ministru al Franței, pri
mind o delegație a «Sindicatu- 
tului consumatorilor din 
Nord», își exprima satisfacția 
f>entru inițiativa celor ce-1 sa- 
utau și mărturisea că așteap

tă, pentru realizarea celei mai 
juste poliții budgetäre, un sin
dicat al contribuabililor.

Franța îl va avea desigur, în 
curând.

Fără a merge atât de depar
te în pretențiile noastre, avem, 
totuș, îndreptățirea de a ne 
uimi că măcar un sindicat al 
chiriașilor n’a fost posibil în 
România unde s*au făcut, în ju
rul diferitelor legi ale chirii
lor, doar afaceri oficiale de 
samsarlâc* sau numai cadouri 
de locuință pentru damele pri
vilegiate ale regimului respec
tiv.

Se schimbau legile după ne
voile domestice personale ale 
domnilor miniștri sau după 
necesitățile hymenale ale frun
tașilor partidului: fiecare lo
godnă nouă în lumea bună im
punea revizuirea neapărată a 
regimului chiriilor, — fără a

mai pomeni de micile sau jția- 
rile afaceri c6 onorabilii par
lamentari, în lipsă ați de is- 
voarele dulci ale «naturalizări-' 
lor», și le strecurau prin labi
rintul uluitor al amendamen
telor și derogărilor tenebroase.

Un sindicat al chiriașilor, 
solid și disciplinat întocmit, ar 
fi împiedecat toată această des
fășurare de desfrâu și împila
re în tara unică în care Statul 
a rămas străin de ceiace îi era 
datoria dintâi: construcțiile în 
massă.

Nu e prea târziu nici acum.
Mai e puțin de apărat, dar 

— poate — cu acest prilej s’ar 
iniția în România acea operă 
primenitoare de solidarizare a 
grupurilor de interese cetățe
nești împotriva dușmanului 
public oomun: Statul arendat, 
rând pe rând, asociațiilor poli
tice de exploatare și conruptie.

Dem. Theodorescu
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O carte de fiecare zi
Acum vreo trei ani apărea în 

„Arhiva pentru studiul și reforma 
sociala” de sub direcția prof. Guști 
un „Program studențesc pentru 
organizarea vieții universitare”, 
însoțit de un amănunțit chestio
nar al cărui spirit era totdeodată 
practic și științific, programul a- 
cesta dovedea, pentru întâia oară 
existența unei serioase preocupări 
de îndrumare și materială și mo
rală a studenților noștri, atât de 
vitrge părăsiți până acum între 
nevoile propriei lor vieți materia
le și lipsurile Universității în
săși oare nu mai isbutește a-i a- 
dăposti. „Programul” era elaborat 
în Seminarul de Sociologie al U- 
niversităiții din București, de pro. 
frworttl Gastâ în oolaborare cu stu-

Au trebuit trei ani până <âniă 
proectele atunci enunțat© să poată 
ajunge la un început de înfăp
tuire. „Oficiul universitar din 
București” organizat de curând 
prin stăruința tot a profesorului 
Guști, e cea dintâi realizare în or
dinea programului elaborat acum 
trei ani. In încăperile aioeluiaș 
Seminar de Sociologie, în 
știința e adusă la înțelesul viu al 
propriei noastre vieți, studenții 
din București au acum la dispo
ziția lor permanentă o organizație 
de informații de îndrumare și de 
asistență ale cărei roade nu vor 
întârzia să se facă simțite.

începutul cel puțin, e mai mult 
decât făgăduitor. Din primele zile 
ale activității sale, Oficiul a și pus 
la îndemâna studenților un instru

■ 'merit de primă și imediată utili
tate vieții lor academice și sociale 
— acea „Călăuză a etudeutului” 
i— Vademecum academicum — 
șișită zilele acestea de sub tipar și 
care în oele peste 200 pagini oferă 
cui o cercetează informații pre
cise și controlate despre tot ce nlcă 
tuește lumea și preocupările stu
dențești.

Universitatea și cu tot ce îi a- 
pairține stau, bineînțeles, în cen
trul acestui compact și bine ordo
nat material. Studentul va găsi în 
el, nu numai toate indicațiile pri
vitoare la cursuri și la. organizația 
facultăților, dar informații pre

care 1 țioase asupra tuturor instituțiilor 
culturale, școli superioare, biblio
teci, muzee, etc., cum șî toate re
gulamentele oare îl interesează. In 
această privință, materialul „Cău 
lăuzei”, complectat și cu date a- 
supra instituțiilor învățământului 
superior din celelalte orașe ale ță
rii și chiar asupra unora din străi
nătate.

O bună parte a volumului, șî 
nu. mai jruția îngrijită

tul, e închinată informațiilor o&- 
lor mai variate asupra Capitalei 
și a condițiilor de viață pe care 
ea le oferă. Dela notițele istorice 
și geografice asupra orașului și 
până la adresele utile sau indica
țiile mijloacelor de comunicație, 
tot acest capitol, complectat și cu 
o hartă bunișoară, poate fi oricui 
de o zilnică utilitate.

De prisos deci să mai recoman
dăm studenților o publicație, oare 
prin sine însăși e menită a ajunge 
repede cartea lor de fiecare zi. Se 
cuvine însă să notăm pentru Cei ce 
au datoria să sprijine mișcarea de 
organizare și îndrumare serioasă a 
studențimii, începutul bun al a- 
cestui „Oficiu” care lucrează azi 
mai mult prin bunăvoința entu
ziastă a câtorva tineri conduși de 
profesorul lor, decât din încuraja
rea oficială, puțin grăbită a ’ le 
verii în ajutor.

Publicația e editată de Funda
ția culturală Principele .Oarol și 
&gț£ 40. leț \

Văicărelile producătorilor stri
viți de politica neventilată a egu
menului național (Vintilă) încep 
Șăfie acoperite de plângerile șo
meurilor, cavi mor de foame pe 
toate cărările Țării. Se dau cifrele 
șomajului integral, — oficial con
statat ' dar se uită că mai există 
imensa categorie a șomeurilor par. 
țiali, — a celor ce nu găsesc de lu
cru decât trei-patru ore pe zi, — 
în fabrici cari nu lucrează decât 
jumătate din zilele săptămânii; 
la „Reșița”, de pildă, rotația lu
crătorilor a rămas singurul palia
tiv al înfometării șomeurilor, tot 
mai numeroși și mai sărăciți.

Când o întreprindere a ajuns să 
folosească, într’o țară, o atât de e- 
normă cantitate de energie uma
nă, — ea trebue considerată nu 
numai ca o uzină creatoare de pie 
se industriale, —— dar mai ales ca 
un instrument de echilibru social

Nepăsător la agonia producție? 
noastre, d. Brătianu uită că întrea 
ga schelă socială este din ce în ce 
mai solidară cu organizarea pro 
ducției. Ruperea echilibrului eco
nomic, prin dezorganizarea br-us 
șă a muncii, trebue să provoace— 
mai curând sau mai târziu — o ru
pere a echilibrului social.

Și dislocările sociale surit fer 
menții descchilibrului moral de 
mâine al Țării.

Până aci, vina e a celor a căror 
politică a paralizat până stăzi 
producția ; dar o vină cu mult mai 
abjectă se descoperă la unii din 
conducătorii industriilor însăși. 
Iau pilda fabricilor de acid carbg. 
nic. dela noi : un cartel nemernic 
a decretat, de doi ani, închiderea 
a șaisprezece fabrici. — penpruca 
la adăpostul acestei renunțări să 
poată ridica fabricile celelalte, — 
cefe active, — dela cincisprezece la 
șaizeci de lei, prețul kilogramului 
de produs. Muncitorii au fost a- 
runcați în stradă, femeile lor cer
șesc la răscrucile drumurilor, cu 
pruncii înghețați în brațele isto
vite ; în schimb, mariescii, marco- 
vicii și popperii pirateriilor carbo. 
nice încasează gnual câte două mi
lioane f

Când numim anarhiști pe acești 
paraziți, — dezorganizatori ai pro 
ducției, facem — poate o greșala 
0 asemenea abdicare, lașă și omi- . 
cidă, la cinstea profesională, s’ar 
putea numi mai bine prostituțif 
industrială.

Ion Dimitrescu
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Agitația liberaHlar nemulțumiți
LQti împotriva consiliatei tomunal al Căpttatel." 
Cmîltuirile ji culori.- liăijoram condacâtorllor

Iac» dela alteMihr comunale 
irwmie O adâncă prăpastie s’a să
pat între orgAfiitația liberală a* 
Capitalei și conducerea partidului

Voința șefului, pe vremea când 
trăia Ion Brătianu, putea să evite 
și luarea în considerare a merite
lor vechilor electori și menajarea 
intereselor sau dorințelor alegăto
rilor.

înlăturând toată organizația 
Capitalei — cu care pe vremea 
când votul avea oarecare valoare 
liberalii se mândreau — defunc
tul șef suprem al liberalilor a dăt 
prin ucaz stăpânirea Capitalei în 
mâinele edililor specializați : dr. 
Costinescu-Temistocle Alexandres- 
cu-Berceanu, etc.

Din considerație pentru Ion Bră 
tianu care putea cu un zâmbet 
să-i fericească și cu o încruntatu
ri de sprâncene să-i pironească 
locului, electorii liberali au tăcut 
și au înghițit în sec.

ADIO LOCMALE!

Reportajul demografic

Nu cunoaștem populația țării
Fiindcă de 15 ani nn s’a făcut niciun recensământ 
Fiindcă hanii pentru recensământ s’au cheltuit cu 

alegerile averescane.
CÂND INTERVINE UN SPE

CIALIST: D-L C. BUCȘAN
Din timpurile cele mai vechi 

numărătoarea populației s’a do
vedit a fi o necesitate de stat. 
Isus Christos, spre pildă a venit 
pe lume cu prilejul unei astfel 
de măsuri administrative. Iată 
deci amintirea unui străvechiu 
recensământ rămasă pe veci în
registrată în istoria biblică.

In timpurile mai noi, când 
preocupările statistice dati o no
tă caracteristică aspectului vie
ții moderne, recensământul este 
canavaua pe care se brodează 
toate concluziile sociale.

CAND SE FACE UN RE
CENSĂMÂNT !

La urma urmei, recensământul 
este și o dovadă de bună gospo
dărie.

Din când în când, în orice 
caz, nu la interval mai mare de 
trei sau cinci ani, fiecare stat e 
obligat să-și numere locuitorii, 
dacă nu și avuția lor. Așa fac 
toate statele, începând cu Anglia 
|i terminând cu Venezuela, y com- 
pris, Honolulu și Guatemala. 
Exceptând o dulce țară, o blândă

Dnr, fiindcă tot trebuia ?ă 
facă un recensământ, s’a oferit 
Constantin Bucșan, subsecretar 
cumnat al d-lui Goga, să-l facă 
fără cheltuială, prin organele ad
ministrative existente, adică prin 
subcomisari de poliție și agcnți de 
siguranță.

După urma recensământului 
d-lui Bucșan au rămas următoa
rele concluzii :

1) România are cam 4 milioane 
locuitori mai puțin, decât se cre
de — și se crede cu temei, —■ o’ar 
trebui s’aibă,

2) Recensământul nu se poate în 
consecință publica.

3) Imprimatele s’au tipărit, — 
pe bani bine înțeles, — la tipogra
fia ,.îndreptării”.

4) Comenzile acestor imprimate 
s’au făcut prin d. Jeni Goga. de 
meserie fratele d-lui Goga Oc^a- 
vian.

se 
d. 
Și

âv acest amăflttttt î-ar îndurera 
pe Vechii electori liberali.

La cot c* cef toiăturați din pri* 
cina socotelilor «șefului» care 
voise sa dea guvernului de azi nn 
caracter de «guvern național», 
luptătorii liberali se uita cu jind 
la cel earî se ospătează din buget 
și se întreabă la ce folosește «pa* 
terea» fără nici una din bine
facerile ei ?

APA LA MOARĂ
De aceia acum, când toată lu. 

mea e convinsă că o repețire a 
falșificării voturilor după brevetul 
liberal, a devenit o imposibiltate, 
acum când cu fiecare prilej, d. 
Vintilă Brătianu, propovăduește 
«cultivarea masselor», electorii 
liberali au găsit prilej, să amin
tească «șefilor» vitregia lor de 
până acum,

La toate adunările și consfă
tuirile liberalilor din Capitală o- 
ratorii cari vorbesc, uneori di
rect. deseori prin aluzii, împo
triva conducerii de până acum a 
partidului lor, găsesc puternic e- 
con în massa mare a nemulțumi- 
filor care nu-și ascunde supă
rarea

Aceste manifestări au fost a. 
duse la cunoștința d-lui Duca — 
d. Vintilă Brătianu e prea absor
bit de studierea consecințelor 
stabilizării, pentru politica eco
nomică și bancață a partidului — 
și ministrul de interne a promis
— e atât de comod să promiți 1
— ca va studia chestiunea și va 
căuta să dea satisfacție nemul- 
țumiților liberali din Capitală.

Iar d. Argetoianu, liberal de 
recentă dată, carO de obicei ba
gatelizează, cu o glumă, toate 
manifestările de acest gen ale 
organizațiilor, a ajuns și d-sa la 
concluzia că:

«Astăzi conducătorii trebue să 
fie mai multă seamă de curentele 
manifestate în partid șl să caute 
să ie tîca satisfacție».
' Numai că pana să hotărască 
cei ce conduc să dea «satisfac
ție» oftanțiloț*, neagra opoziție îi 
paste și pe unii și pe pitii,

I. Volna

Mai avem primar la Oradea ?

Ei an zis adio, posibilității de 
a plasa rubedeniile în slujbele 
mult încăpătorului buget al pri
măriei. Alții se bucură de 
privilegiile împărțiri; «pe snrân, 
ceană» a furniturilor datatoare 

hani albi pentru zile negre! 
Nu ma? repară «ai noștri» nici 
pavasiUe, nici asfaltul, Cele două 
capitole cari fac de zeci de ani 
atâtia fericii i ! S’a schimbat roa
ta lumii, alții «repară» ■— vorba 
vine, — asfatul care rămâne veci
nie cu gropi și găuri!

CE FOLOS ?

Nimic nn ajunge până la vechii 
luptători liberal? cSte enormul 
buget al municipiului, care nțj 
știe ce taxe și impozite noi să in
venteze pe seama pârlifilor de 
eontr bnabjK ! Drept e că nici pe 
lucrări edilitare nu risipesc 
banii, vitregii uărinți a| Capita
lei, cari stin să ia biruri mai 
mari ca fiscul — 15 1« sută din 
valoarea contractelor de închi
riere, de exemnlu — dar nu reii- 
'•osc să aibă străzile navale. Dar

fara, o drăgălașe țară, pe 
desigur ați ghicit-o.

care

DINAINTE DE RAZBOIU 
MANIA N’A MAI FĂCUT 

CENSAMANT

RO- 
RE-

In tabelul general al stafelor din 
întreaga lume, la rubrica popula
ției, singură România se prezintă 
cu un semn de întrebare. Patago
nia știe, Texas știe, România nu 
știe câți locuitori are și de ce na
ționalitate sunt acești bravi locui
tori.

S’a făcut în 1912 un recensă
mânt pentru Vechiul Regat si s’a 
făcut în 1910 sub Unguri, pen
tru Transilvania, așa cum toată 
lumea știe că s’a făcut. Cunoștin
țele de atunci întoarse pe dos și 
complectate cu altele supte din de. 
get de autorități, servesc și astăzi 
pentru buna gospodărie a sfatului 
român.
" TOTUȘI STRAINATATEA 

ESTE INFORMATA...

—• Câți locuitori sunt~ în Ro
mânia ? — poate să întrebe cu 
bună credință, un străin dornic 
de a ne cunoaște.

— Păi... trebue să fie suma to
tală pe care-o dă recensământul 
idin 1912. adunat cu cel unguresc 
din 1910 și cel rusesc din 1896, 
plus sporul natural al nașterilor 
până la 1928, minus decesele din 
acest răstimp.

Dar se uită că în răstimp a 
fost un război cumplit și în plus 
o nesfârșită invazie din tot jur- 
fmprejurul. Ceeace schimbă 
mult fizionomia „sporului natu
ral”.

FONDURILE PENTRU RECEN
SĂMÂNT S’AU PĂPAT IN 

ALEGERI

Să facem o mică paranteză pen
tru restabilirea faptelor și a bu
năvoințelor. Penfrucă nu fost și 
bunăvoințe. Fostul guvern libe
ral presat de menținerea che- 
resteîil obrazului în străinătate 
fixase un fond de 30*000.000 lei 
necesar cheltuelilor preliminare. 
Penfrucă. am uitat să spunem, un 
resensământ costa mulți bani, S’a 
întâmplat însă cu în Aprilie 1926 
au venit atereacanil Șl cele 50 
milioane ale recensământului 
s’au păpat pentru chestia ntai ur
gentă a alegerilor.

RECENSĂMÂNTUL NU SE 
MAI FACE

Ar mai fi o concluzie. Aceea, 
o’ar trebui totuș sg se iaca un re
censământ. Dar pentru aceasta 
trebuesc alțî bani și bani nu se 
mai găsesc pentru așa ceva. In ui* 
timul buget al d-lui Vintilă Bră- 
tianu veți auzi vorbindu-se numai 
de, recensăminte. Ceeace toată lu
mea recunoaște, că nu-i acelaș lu
cru, cu un recensământ, al popula
ției.

In anuarele statisticei interna
ționale, la rubrica populației, în 
dreptul României, semnul de în- 
trbare va continua să se răsucească 
sfidător, reprezentativă insignă a 
gospodăriei statului român.

♦
D-nîi Bucșan. Goga și ceilalți 

nu vor roși. Biata țară s’a obișnuit 
de mult cu asemenea bobârnace. 
N’are încotro. Tace. Doar indige
nii din Congo, cari au făcut recen
sământul și anul trecut se miră. 
Se miră de sălbăticia noastră.

DACICUS
............ .......... ■'*■—■■

Bătaia de joc a Regiei
Păstrăm la dispoziția conducă

torilor Regiei câte-va oribile țiga
rete. din cele mai scumpe: „Bucu
rești”. Sunt atât de infecte încât 
înclinăm să credem că sunt falsi
ficate. Dar protestul publicului nu 
durează nici de azi nici de eri. 
Un ziar precizează că ar fi vorba 
de oarecari interese ale unora din 
funcționarii Regiei.

Până ce nu se va face o cercetare 
serioasă care să pună capăt jafu
lui ce se practică pe seama con
sumatorilor, Regia însăși lasă 
câmp liber tuturor banuelilor.

------------------^XOX———•—

Farmaciile de serviciu
AZI 25 IANUARIE

Al. Alifanti. calea Griviței 217;
1. Lozinca, calea Griviței 104: V. 
Tiiringer O. Lascar. calea Vic
toriei 78, telefon 11/84; C. Roșu, 
calea Moșilor 45. telefon 46/21; G. 
Berbier, calea Moșilor 164, tel. 
316/07: Farmacia Academiei (a- 
rend. M. Neuman), str. Academiei
2, telefon 36/50; Vasile Novian, 
str. 11 Iunie 49; Farmacia M. 
Vartolomeu, calea Dudesti 93; Al. 
B. Nicolescu, calea Șerban Vodă 
147; I. Algxi, Sos. Ștefan cel Mare 
24; V; Gheorghiu, str. 13 Septem
brie 2: Șt. Panea, calea Văcă
rești 223, telefon 20/86

Svăpăielile dela Budapesta, — Spre o 
comisie interimară

încă dela venirea în fruntea 
primăriei a d-lui dr. Geju Egri, 
noi cei care 1-nm cunoscut, ne-am 
arătat neîncrederea în d-sa. Că 
am avut dreptate, s’â confirmat. 
Și am fi vrut — o spunem sincer 
— să eșim profeți mincinoși.

Pentru ca să conduci o gospo
dărie ca aceea a municipiului O. 
radia, cu atâtea pretențiuni și cu 
atâ'Cii nevoi, ți se cer și oare
cari aptitudini personale, și oara 
care pricepere, pe lângă propte
lele politice. Ori d. dr. Gelu Egri, 
nu posedă decât pe aceste din 
urmă.

SPRE DIZOLVAREA consi
liului COMUNAL

In afară de opinia generală

SILINȚE ZADARNICE

Ne-fim exprimat neîncrederea 
dela început findcă o și pornise 
cu songul. Abia instalat se în
conjurase de Sașii reprezentanți, 
în primărie ai partidului ma
ghiar și începuse să dea în ro
mâni. Și-a revenit, după ce i-am 
deschis ochii. A trebuit să stăm 
cu nuiaua în mână în toate ac
țiunile d-sale. A încercat să fie 
elev silitor. N’a putut. Și cum 
scăpa de sub supraveghere o lua 
razna, azvârlind abecedarul „pri- 
ceperei în. acțiuni folostioare“ din 
care începuse să buchisească.

fără frâu
Escapada sentimentală la Buda

pesta i-a fost fatală. Cu dame de 
consumație ca Dr. Șoo« și N. 
Erdély, nu putea fine predică în 
biserică. Iși daseră de atâtea ori 
poalele peste cap în cât toată lu
mea ie cunoștea morala.

Și era fatal să ajungă la fali
ment, lipsitul de tărie... sufle
tească primar al urbei noastre. 
Declarațiile făcute ziarului «A 
Reggel» i-au rostit sentința. A 
vrut să se pună bine cu statul 
vecin și se lăudase că treburile 
Oradiei merg bine» fiindcă are 80 
In suta funcționari unguri.

A aruncat întreaga vină « ce
lor întâmplate în Oradia cu oca
zia congresului studențesc, asu
pra armatei, șî a căutat sa spele 
unele acuzafiuni precise carii î 
s’au adus d-lui N. Erdély, direc
torul teatrului local, cum că pri
mește subvențiuni din bugetul 
statului maghiar. De ce? In ce 
calitate? D. Erdély se laudă că 
i-a costat suma de 25.000 lei.

O LOVITURĂ

Aceste declarații i-au «reiat o 
atmosferă imposibilă în rândul ro
mânilor din Oradea. întors dela 
Budapesta a văzut .această atmos
feră. Și atunci a încercat o lovi
tură de reabilitare. A iscălit de
cretele de înlocuire a celor 85% a 
funcționarilor minoritari căzuți la 
examen. La oprobiul românilor 
s’a adăugat prin a<fcast* ți cel al 
presei minoritare^ J

Nici o știre dsla aviatorul 
Ălan Cohham

Lojadra, 28. (Rador). A-
lexAndria se a&utițl că tfiâtortu 
Alan Cbbham, ețtâ a încăput uâ 
raid In jurul Afrfcai» an 
tai să sosească toți ia acrfbraș, 
venind din Bgfflghtll. Cobham 
n’a sosit însă âtoi până astăzi la' 
amiază. DcasOffiatOa, lipsește ori 
ce știr© detpte loCtil unde s’ar a- 
fla. Cercurile/ competente sunt* 
îngrijorate din această cauză.

Mimarea wtraW ahsaL 
vențiior școalelor canar- 

date sapartoare
Duminica dim. a avut loc a- 

dunarea generală anuală a 
corpului absolvenților Școale- 
lor comerciale superioare, sub 
ÎMreșidenția d-lui N. Butcu- 
escu.
D-l V* M, Ion chim, face da

rea do seamă, expunând de
mersurile făcute în special 
Î»entru recunoașterea drepturl- 
or câștigate a vechilor absol

venți în noile legi de organi
zare ale Ministerelor. Vorbește 
de Cercul de Studii Comerciale 
a Corpului.

D-I P. Drăgănescu Brateș fa
ce darea de seamă a situației 
financiare.

Adunarea aprobă dările de 
tic seamă, descărcarea Comite-' 
tului de gestiune și în unani
mitate se realege vechiul Co
mitet cu dreptul de a coopta 
consilieri în locul celor ce n’au 
venit la 5 ședințe consecutive.

D-l N. Arghlr mulțumește 
pentru realegere.

In ceeace privește alegerile 
pentru Corptil Contabililor 
Secția Ilfov cari vor avea loc 
Duminică 5 Februarie în urma 
discufiunilor urmate, s’a de
semnat persoanele, cari sa re
prezinte Corpul în Consiliu și 
anume : d-l G. Alesseanu, prof. 
la Academia Comerciala, N. 
Arghîr, sub-director general in 
Ministerul de Inustrie și Co
merț, Aurel Marinescu, inspec
tor principal R, M. S. și Dr. I. 
Greceanu, profesor.

Adunarea ratifică apoi deci
zi unea Comitetului de a se bate 
o medalie omagială in urma 
propunerii d-lui Siaicovici pen 
tru împlinirea vârstei de 60 
ani de către d-l Președinte.

D-l N. ButculescU ridică șe
dința la ora unu.

-------------------XOX------------- ------

In afară de opinia generală a 
populației Oradiei fiare i-a hotărît 
decapitarea, s’a sesizat însă și mi
nisterul de Interne. Printr’o te. 
Ugramă extraurgentă cere rela- 
țiuni precise asupra celor scrise 
de presa bucureșteană în legătură 
cu cele petrecute la Budapesta. A- 
cuzațiunile sunt juste f Conco
mitent cu această telegramă ace* 
lași minister a însărcinat pe in
spectorul general ' administrativ 
Iulian Peter să ancheteze. Minis
terul e sigur de adevărul celor 
relatate de noi, dar a cerul rela- 
țiuni de formă d-lui primar Gelu 
Egry. Ancheta administrativă nu 
însemnează altceva de cât rezolva
rea sigură a consiliului comunal și 
azvârlitea ca pe 6 otreapă a d-lui 
Gelu Egry din fruntea orașului.

Pe lângă faptele recente, an
cheta se bazează și pe alte fapte 
din trecutul activității consiliului 
nostru comunal.

Se dă ca sigură numirea comi
siei interimare ai cărei membri 
sunt deja desemnați, sub presi- 
denția d-lui prof. Bogdan Ionescu.

O așteptăm spre q pune capăt o- 
dată pentru totdeauna destrăbălă
ri în care a alunecat administra
ți noastră dela venirea d-lui dr. 
Gelu Egry ca primar,

M. SAN MARINO

Redeschiderea parlamen
tului iugoslav

BELGRAD, 28. (Rador). ~ 
Mâine se va ține prima ședință 
a parlamentul jugoslav. după va
canța Crăciunului. Ședința de 
mâine, va fi consacrata fixărei 
ordinei de zi.

----  —.—xox------- —

Incendierea unui avion
PARIS. 23. (Rador). - Un a- 

-.ton comercial francez, cuprins 
Ie flăcări s’a nrăbușit în apro
piere de orașul Tarrajfona, în 
Spania.

Dnui pasageri au murit carbo
nizați.

xox-

Alegerile m Japonia
BERLIN, 23. (Rador). — Alege

rile parlamentare japoneze, s’au 
fixat pentru ziua de 20 Februa
rie.

MttifestatH pentru Regals George. - Poporal rămâne 
crtőíncios Regelui. - Agenții repuhlicoi : refugiațn 

■ Dela corespondentul nostru particular — I
După cum atu telegrafiat la 

timp, Atena a fort din nou t«a- 
tltli Unor tttfblirări puțin obiș
nuite. Ziua de 15 Ianuarie, când 
a’a oficiat parastasul pentru re
gele Constantin, a dat prilej po
porului «ăuși afirme sentimentele 
sale regaliste.

Toate forțele militare de care 
«ȚjaptiÎie Alena, au fost concen
trat« pe;ttrâ«iie Orașului și totuși 
QU âtt iabuiii să stăvilească va
lurile mulțimii, care rupea cor
doanele în strigate puternice de 
«Trăiască Regele George», a fost 
necesară intervențiunea întregu
lui corp de pompieri, ca să se 
poată risipi întrucâtva valurile 
t»iul(îîhii mereu în creștere. Iu 
fruntea manifestanților, mari
narii greci, deși în uniforme, 
purtau portretul regelui Con
stantin înconjura^ de drapele.

§i când aceștia an forțai pri
mele cordoane, încăerarea nu s’a 
mai putut evita. Trupele repu
blicii au utilizat patul armelor si 
pompierii au aruncat potop de 
apă. Până seara târziu, trupele 
au stat pe străzi, de teama unei 
puternice grupări comuniste, care 
căuta prilejul unei încMer&rî cu 
rcgaliștii,

Au fost bătuți crunt ofițeri șî 
regaliștii și-au plătit tributul cu 
ne numărați răftifi.*

Poporul este regalii! 
convins în majoritete. 
Ceeace face Insă să Se în
cline balanța de partea 
republicanilor este numă
rul covârșitor de mare al 
refugîațllor greci, acei 
refuglațl care au isbutit 
țn câteva săptămâni să 
schimbe fata Athenei și a 
celor mai frumoase orașe 
grecești«

Din rândul refugiaților s’a re
crutat cel mai mare număr de re
publicani, căci aceștia au ere-

i

—-—OXO

A ars teatrul național 
din Novisad

BELGRAD, 23 (Rador). - Uu 
incendiu s’a declarat azi dimi
neață la orele 4, și a distrus com
plect Teatrul Național din Novi- 
8ad. Nu se semnalează nîcî o tic- 
tîmă. Pagubele materiale sunt e- 
valuate la câteva milioane’ dinari.

încurajați Creditul Româ
nesc. Depuneți economiile la 
BANCA «APARAREA NA
ȚIONALA», Str. Regală No. 18 
București. (P. Ch. 17).

Ciocnirea tfln stația 
Vălișoara

TREI VAGOANE SEARA' 
MATE

In stația Vălișoara, pe când 
trenul No. 1905, gara pe linia 
a doua, a fost ajuns de trenul 
personal No. 27, la peronul 
gării, producându-se o ciocnire 
violentă. i

Au fost sfărâmate complect 
trei vagoane goale, iar alte trei 
vagoane goale au deraiat. 
Tienul No. 27 n’a suferit stri
căciuni. Accidente de persoane 
n’au fost, afara de un singur, 
ușor rănit.

Vinovați sunt impiegatul de 
mișcare Eckl Francisc și me
canicul Butea dela trenul 
No. 22.

Spectacolele zilei
Azi 25 Ianuarie

OPERA ROMANA, — „Car, 
mcn”.

TEATRUL NAȚIONAL. — 
„Iuliu Cesar” (premieră cu d-nele 
Maria Filotti și d. Ar. Demo- 
triad).

TEATRUL REGINA MA
RIA. *— ^.Teatru în Castel”.

TEATRUL MIC. — „Fracul” 
(cu Miști Fotino).

TEATRUL NOSTRU : „Mo- 
ritz al Il-leaP (cu d-nele Afticuța 
Cârje Vlădiceanu, Toto Ionescu, 
d-nii O. Toneanu, P. Btezeanu, 
Ghibericon).

TEATRUL EFORIA: „Din 
toată inima” (revistă).

Viitoarele premie re
Joi 26 Ianuarie, Teatrul Regi

na Maria : „Soțul ideal”, 4 acte 
de Oscar Wilde.

Joi 2 Februarie, Opera RomL 
•nă : „Pețrușka”, balet de Stra- 
winsky ți „Lakme” de Leo De- 
lîbes.

Miercuri 8 Februarie, Teatrul 
Național: „Fedra”, tragedie în 
5 acte de Raci ne.*

Luni, 13 Februarie, Teatrul Na
țional „Lorțnzgccio”t de Alfied.

dința că toate nenorocirile lor set 
trag din cauza curții regale. I

1 otușî, cum am mai spus, A| 
ten a este regalistă. Aci au foști 
mulți care au trăit în preajma! 
curții regale și aceștia au știut! 
sa cultive sentimentul regalist. |

Aventura luj Pangalos nu este! 
terminată. Ea nu așteaptă decât! 
prilejul ca sa fie reluată fie dei 
acesta fie de un alt cap al arma.l 
tei. Aceasta u’ar fi decât prilejul! 
pentru schimbarea formei de go-1 
vernământ. Grecii n’au învățat! 
încă cel mai important lucru: dej 
sele schimbări de regim, distrugi 
o fără. !

Am avut prilejul să vorbesc cnl 
fostul subsecretar de stat N. KaJ 
zanzis, z’arist și distins om Ie li-| 
fere, acela care împreună cu Pa«| 
naît Istrati a făcut parte din ceti 
două mii oameni de știinfă și 1M 
terați invitat! de Moscova pentttfl 
studii obiective. . I

Kazanzis care fusese trimes la! 
Moscova oficial, mai înainte doi 
guvernul grec , pentru repatrie*! 
rea unor refugiați a renunțat hj 
un fotoliu ministerial, pentru 1 
nouile sale convingeri comuni*! 
sfe, deci nu poate fi socotit inte-I 
resat regalist.

Evident în afară de câteva re*! 
zerve, Kazanzis,. ni-a mărturisit 
că în Grecia exista o forță rega.j 
lista, do care republicanii au al 
se teme cândva.

Balcanii vor cunoaște curând 
frământări, pe care factorii res
ponsabili delà Liga Națiunilor 
nu le vor putea împiedica. Am 
cheta pe care o întreprind acum 
în Grecia, Turcia, Albania și 
Bulgaria, mă indrituește să crea 
că data acestor frământări, — 
un pas până la conflictul armai 
— este mai apropiat decât s’aj 
crede.

I. SEMO 
Athena, 16 Ianuarie 1928.

Problemele comerțulai românesc

Negustorimea Olteană se agită
Sfatul negustoresc, regiunea olteană, a dat semnalul 
convocând la o tntrantre de protestare negustori, 
industriași si agricultori din toată Oltenia. Participă 

central și delegați din Oltenia |
Craiova Una din cele

mai puternice și mai războinice 
organizații a Sfaturilor Negusto
rești este desigur organizația re
gională Olteană.

Acum când Banca Națională a 
luat hotărâre« de a-și impune au
toritatea asupra cametei bancare. 
Sfatul Negustoresc Oltean și-a 
chemat oastea pentru ca să se de
clare «olidară cu primul nostru in
stitut pconomic în epoca aceasta 
când «'ar părea că oscilează șan
sele d< înfăptuite.

întrunirea se deschide la ora li 
dimineața de d-l inginer Petre 
Andreescu, care propune ca preșe
dinte pe d-l col. Gaicu președin
tele Camerei de comerț.

COL. GAICU mulțumește că 
negustorii att răspuns în așa mare 
număr, precum și delegației sfatu
lui negustoresc din București.

Arată cum interesele agricul
turii, comerțului și industriei azi 
sunt amenințate de o criză.

Trenurile de marfă goale, arată 
că nu este nici import, nici export. 
Negustorii de mâna întâia lasă să 
meargă polițe la protest. Nn se 
mai știe cine este și cine nu este 
solvabil. Cine e răspunzător nu ne 
preocupă căci noi nu facem po
litică. Comerțul de bancă și-a rupt 
legătura cu negustorii și de aceia 
mergem Ia dezastru.

Banca Națională de acord cu 
guvernul a stabilit maximum de 
dobânzi.

Propune soluții 1) Banca Na
țională să nu dea reescont decât 
băncilor care au 20.000.000, iar a- 
cestea la rândul lor băncilor cu 
2.000.000 deplin vărsat.

2) Banca națională să dea rees
cont direct firmelor serioase.

CREDITUL COMERCIAL

GH. VASILESCU propune crea
rea unei instituții de credit co
mercial exclusiv al negustorilor, Ia 
fel cu creditul industrial.

Reescomptul de 4 jum. miliarde 
să nu se dea băncilor, ci numai di
rect prin creditul comercial.

ION CONSTANȚIU (Bucu
rești). Băncile au făcut negoț și 
găurile caută să le astupe cu do
bânzi, ele furându-ne meseria.

CAMERA DE AGRICULTURA 
SOLIDARA

CUVÂNTUL INDUSTRIAȘILOR

C. GOGA : Cere în legătură cu 
legiferarea muncei, ca să fie con
sultate la diversele codificări. Dis
cută diverse articole din Cod.

Se stărue și asupra cifrei de a- 
faceri. — Să înceteze* jaful banu
lui public.

LUBINOVICI președintele Sfa
tului Negustoresc din T. Severin, 
analizează impozitele și plata 
taxelor, de exemplu taxe comu
nale și

Cere 
ceri la

Casa 
tronală 
un fapt real, Deocamdată «de 
iu efriste» -*

taxe industriale, 
desființarea cifrei de afa- 
industriași. 
muncei sau asociația . 
și Corporațiile să devină

pa-

RADULESCU LIVEZI fost de. I 
putat, în numele Camerei do a- 
gricultură, vorbește de cele 6 mi
lioane de pogoane trecute prin ex
propriere, băncii naționale.

De aci lipsa de producție cate e 
primul punct al cercului vieiös 
pe care trebue să-l sfărâmăm.

D-l C. C. NEAMȚU, recunoaște 
că dobânzile trebuiesc reduse. Se 
știe ca războiul a distrus capitalul 
iar tezaurul nostru dela Mosova ar 
acoperi azi chiar în franci elve
țieni datoria noastră de miliarde 
la Banca Națională dând noi pu
teri monedei noastre.

A făcut și statul greșeli, a făcut 
si negustorimea.

..înainte de război exportam 
„160.000 vagoane de grâu, azi nu 
„exportăm decât 65 de mii”.

Dacă războiul armat a încetat, 
războiul economic se duce fan
tastic.

D. SPIRTARU (Craiovean), 
•»pune că comisiile de impunere 
fac impuneri exagerate, că s’a 
creiat o pletoră de funcționari 
care rod bugetul, cere revenirea la 
vechiul sistem de impuneri.

D-l POPESCU DELA OLT a- 
cată că proectul Băncii Naționale 
este în asentimentul guvernului și 
deci greșit s’a afirmat de d-I Ma
rin Vasilescu că ministrul justiției 
ar fi contra, sau în imposibilitate 
de a legifera.

D-l NICULESCU RITZ: Nu 
este antagonism fntre bănci și ne
gustori. Suntem o țară în plină 
prefacere, dar cu moneda nesta
bilă.

In asemenea condițiuni capita
lul străin n’a putut să vină.

Nouă négustorimei ni se arunci 
injuria că ne-am întins peste pu
terile noastre. Ceeace am făcut 
ttoi, a făcut și statul și băncile.

Nu e nevoie de incriminări. Sta
tul știe că un buget de 40 mi
liarde nu poate fi suportat.

Băncile au ajutat industria, cum 
și negoțul a făcut. Deprecierea 
monetară, taxele vamale și urcarea 
prețurilor sunt cauzele crizei co
merțului.

Noi am făcut câteva constatări 
că plătim biruri prea mari și nu 
mai vrem, că plătim carnete uzti- 
rare și nu le putem suporta.

S’a propus credit industrial, an* 
trepozite la București, toate sunt 
aceptabile afară de forțarea 
tnânei.

Orice soluție anunțată e în func 
țiune de Banca Națională.

D-l C. SABAN FAGEȚEL: 
Spune că nu vorbește ca vice pre
ședinte al Camerei de comerț« 
nici ca Președinte al Sindicatului 
presei, ci ca debitor.

D-l PETRE ANDREESCU în- 
chee seria cuvântărilor mulțumind 
tuturora și apoi d-l C. Goga dl 
cetire unei moțiuni în sensul celor 
discutate



CURENTUL.

Un scandal politic 
fără precedent

Pentru a se salva interesele Băncilor 
Timișana și Generală a Țării Românești, 
i Duca încearcă numirea fostului di

rector Oprea ca 
r Protestele

Unitatea atât de discutată a or- 
ganirspei liberale din Timiș-Tq- 
rmial și-a trăit traiul. Disensiuni
le dintre organizația intelectuali- 
lor a d-lui Imbrone și bisericuța 
cdor trei gheșeftari Cosma-Qprea- 
Gtorgeoici, sau terminat cu rup- 
tara definitiva, printro extrem de 
tfylehiă conversație telefonică în- 

cei doui conducători liberali,
St știe că în urma campaniei

d. Oprea a fost gonit de 
h direcția Băncii Timișana. Insă 
cum acesta poseda majoritatea ac
țiunilor, s’a încercat a i se plăti 
contravaloarea neplăcerilor senti
mentale. D. Cosma, făcând o che- 
ttistfe încredere a cerut d-lui l._ G. 
DÎltfi înlocuirea prefectului de ju- 

Coste prin Oprea. D. Duca a 
ceinși demisia prefectului pe ziua 
dt21 Ianuarie ora 10. In aceiași 
zi la orele 11 jum., d. Cosma co
munică prin telefon Băncei Timi- 
WflB succesul. In aceiași oră însă, 
Ia Prefectura județului se adunâ- 
seră toți parlamentarii liberali — 
incunoștiințați — pentru a pro
testa și a vorbi cu Bucureștii.
? ' TREI PE UN FIR

prefect de județ 
populației
dat de către Timișana — ajunsă 
în impas sub conducerea sa, — 
cj și o încercare camuflată de a 
întăriBanca prin prestigiul și lu
crăturile administrative ale pre
fectului.

ACI APARE ODIOS ROLUL 
D-LUI I. G. DUCA INTERE
SAT LA TIMIȘANA PRIN BAN
CA GENERALA A ȚARII''RO
MANEȘTI

IMPRESIA IN PUBLIC

La ora 1 centrul orașului cunoș 
tea fn amănunțime și trădarea 
d-lui Coste, și lucrăturile lui 
Cosma și declarația de război a

tea în amănunțime și trădarea

La aceiași oră însă și noi ce- 
FOsem legătura cu Bucureștii, ast
fel ca la un moment dat ne gă
seam trei persoane pe acelaș fir. 
Se înțelege că am înregistrat toa
tă conversația, care — după cum 
se va vedea — nu este lipsită de 
interes.

In acelaș moment Cosma dela 
ifitacarești cerea Banca Timișana 
din Timișoara, pe când. Imbroane 
e Bucureștii. Uimirea d-lui 

a nu fu mică aflând la că
pătui liniei nu pe Oprea ci pe 
Imbroane:

— Ce cânți la Timișana ?
— Păi! unde e Coste ?
— Coste a demisionat...
— Cum ? Și pe cine intenfîo- 

nați să numiți ?
— Cum pe cine! Pe Oorea...
As urmat invective formida

bile. 8e vorbea despre drepturile 
organizației și prerogativele de 
șef (de bandă).

RUPTURA
După un violent schimb de cu

tiuțe d. Imbroane amenință că 
1» caz când „porcăria” se va face, 
toți parlamentarii timișoreni în 
frunte cu vice-președintele Ca
merei deputatilor vor demisiona 
dija Parlament. (Fapt ce. ne-a fost 
le altminteri mai târziu confir
mat).

Imbroniștii nu admit ca. cel 
mai senil și gheșeftar dintre 
bandiți să transforme provincia 
Wo moșie a d-sale.

Fiindcă numirea lui Oprea ca 
prefect nu înseamnă numai o con 
travaloare a piciorului ce îi s’a

Cosrtia și declarația de război

D. L G. DUCA 

un moment dat au circulat 
pe cari 
de ce-

La 
telegrame de protestare 
un foarte numeros grup 
tățeni le-au iscălit.

Se dă ca sigur că stăpâni pe 
pozițiile câștigate nici imbroniș- 
tii nici cosmiștii nu vor da îna
poi. Pentru primii e o chestiune 
de prestigiu, pentru gheșeftari e 
scăDarea din faliment.

Destrămarea liberalilor este 
deci fapt împlinit. A murit cum 
s’a născut, în noianul și noroiul 
afacerilor inavuabile.

Pe hoitul cosmist se va așter
ne scuipatul tuturor bănățenilor 
spoliați.

E momentul ca național-țără- 
niștii să ia ofensiva în Banat.

Terenul e deja pregătit.
I. ȚARINĂ

Cearta dintrechiriași șl proprietari
Situații ireparabile pentru guvern

1 Pentru Capitală mai ales, mai 
pu|in insă pentru orașele mici ale 
provinciilor, problema locuințelor, 
deci conflictul dintre proprietari 
și chiriași, rămâne nerezolvat. Re
zolvarea nu depinde de buna vo
ință a unui ministru sau alt poli- 
tician de seamă. Ea se încadrează 
ta lipsa de capitaluri, de care Ro
mânia suferă actualmente.

încercările guvernelor, dând pre 
lungiri de termen chiriașilor și 
constrângând pe proprietari dela 
specule nepermise sunt narcotice, 
bune pentru un moment. Prin a- 
ceste căi, se cristalizează o luptă 
fără ca să dispară ura dintre chi
riași și proprietari, lăsând în în
tregime remedierea conflictului, a 
cerințelor de locuințe, amânată 
pentru calendele gjrecești.

TRUCUL PROPRIETARILOR
Rezultatele. Chiriile fiind mici, 

proprietarii nu-și mai repară lo
cuințele care rămân neproductive 
pentru ei, și cari se micșorează ca 
valoare prin dărăpânări. In cele 
Bin urmă ruina. Totuși proprieta
rii recurg la un truc. Decât să în
chirieze mai bine vând proprietă
țile. Le țin neutilizste în care timp 
crește criza— până când se pre* 
Nhtă cumpărătorul plătitor al su- 
Biei pretinse.

Chifiașul scos cu bagajul în 
lirum, scumpete mare, alte vânză
ri, evacuări.
SOCIETĂȚILE DE CONSTRUC

ȚIE
Soscietățile de construcții zac 

ftdnactivitate. In București sau 
itftnj capitalurile instituțiilor e- 
tonomice și ale persoanelor parti
culare din cuprinsul României 
Mari și s’au ridicat câteva clă- 
ffijfi. Construcțiile ar fi sporit însă 
mult în Capitală, dacă s ar fi pus 
frâu speculei de cumpărări și vân 
zări de case, despre care am vor
bit mai sus.

Totalul fabricilor de materiale 
ri al locietătilor de construcții din 
București nu trece azi de 500 mi- 
lioane lei, capital absolut inexis- 
țeat dacă ar trebui să se constru
ind! un palat ca al ministerelor 
jfejpjgari publice sau industrie și

INSUFICIENȚA CAPITALURI
LOR IN PROVINCIE

Pentru provincie capitalurile 
toate la un loc abia pot complecta 
suma de 100 milioane. Afară de in
suficiență capitalurile în orașele 
mici fiind scumpe și greu de găsit 
întreprinderile ae construcții au 
lucrat de foarte multe ori în pier
deri. Nu mai vorbim că sunt pu
ține construcții și nu ajung să sa
tisfacă raportul dintre creșterea 
populației și numărul progresiv 
diminuat al locuințelor.

Soluția unică a crizei locuin
țelor nu este decât procurarea de 
capitaluri eftine, rentabilitatea 
construcțiilor fiind pe deplin asi
gurată

NUMĂRUL SOC. DE CONS-
, TRUCȚIE

Societățile de construcții sunt în 
număr de 14. Două din ele, numai 
aceste au pierdut în lucrări. Cele
lalte toate au avut câștiguri mo
deste de 13.25%, beneficiu asupra 
capitalului net. ---------

Datele statistice ne indică^ că"1îa 
un capital total de 559.152.500 lei 
ai societății întreprinzătoare pier
derea n’a fost în anul 1926, decât 
în sumă de lei 12.890.125 adică de 
3,59% pe când beneficiul net a 
fost în sumă de56.951.623 lei sau 
15.85% ceace înseamnă că indus
tria construcțiilor cu toată criza 
financiară, ce-o împiedică ®a se 
desvolie, totuși prosperează și poa 
te lua mare avânt.

Ținând seamă de faptul că ren
tabilitatea caselor de construcție 
ne arată și numărul clădirilor con
struite, această rentabilitate fiind 
mică, urmează de aci că societă
țile n’au putut profita cu nimic 
de pe urma marilor cerințe de lo- 
c.unțe. Deci nu s’a construit.

Politica guvernelor, de ocrotire 
a chiriașilor a împiedecat construc 
Îia. Proprietarii neputând specula 
»anii lor imobilizați în case, chi

riașii ne având bani și fiind în ge
nere săraci, vom rămâne în sta
diul actual, spectatori ai tuturor 
guvernelor impotente în aes^st! 
chestiune, 1

Unde duce amestecarea 
magistraților în alegeri
Cizul unul magistrat dela Vâlcea. Avocatll cer 

recuzarea unui judecător din instanță
R.-VALCEA. — Un caz ciudat 

a avut loc la tribunalul Vâlcea 
secția I-a cu ocazia judecării u- 
nui proces, magistratul I. Rădu- 
lescu care asista pe judecătorul 
prezident, a fost recuzat de către 
o parte din avocații pledanți. Pro 
cesul nu era de vre-o mare impor 
tanță, era însă apărat de nume
roși avocați care în majoritate 
sunt fruntași ai partidului națio- 
nal-țărănist,

înainte de intrarea în fond, a- 
vocatul d. Uică Georgescu din 
partea inculpatului a obiectat tri 
bunelului că nu primește sM fie 
judecat de complectul tribunalu
lui în care figurează și judecă
torul d. I. Rădulescu și pentru 
motive de suspiciune reciprocă, a 
cerut recuzarea sa. De fapt moti
vul este cu totul altul. El își 
are origina în trecutele alegeri 
generale, din Tulie 1927. când 
după cum a relevat presa națio- 
nal-țărănistă, judecătorul I. Ră
dulescu ca președinte a centru
lui de votare Zatreni ar fi avut 
o atitudine ostilă față de națio- 
nal-tărăniști și părtinitoare par
tidului liberal, aceiași recuzare 
au făcut-o și al ti confrați.

Procesul a fost amânat în con
tinuare pentru 20 Ianuarie a. c. 
când tribunalul fiind în com
plect CU un alt judecător, a rea
prins recuzarea ca nefondată.

Partea ți mai curioasă a pro
cesului a tost că la acest termen 
inculpatul a declarat tribunalu
lui că primește să fie judecat 
de orie» judecător și că recuza
rea susținută de apărătorii săi, 
este fără consimțământul său. 
Pentru că dânsul în urma acestei 
declarații s’a expus a rămâne 
fără apărători, a cerut amânarea 

procesului pentru a’și lua alfi 
apărători.

Tribunalul a amânat judecarea 
pentru 6 Februarie. Acest inci
dent este viu diseutat în locali
tate și a produs puternică im
presie în pătura magistratelor, în 
cercul cărora este de curând ve
nit ca judecător definitiv al tri
bunalului, în urma avansărei 
sale dela judecătoria ocolului 
Zătreni, — avansare care a fost 
vehement atacată de presa na- 
tional-țărănistă.

Bătrâna

Romanizarea prin consilii de administrație și pe 
hârtie. întreprinderile industriale din Banat anga 
jeazâ personal după sfaturile partidului maghiar 

Rebelul Szana
Banatul numără peste 600 (șase du-se dela amintita îege, nîcî nu 

vor să audă de români.
Românizare admit și dânșii, dar 

numai pe hârtie,

MINISTERUL DE INDUSTRIE 
INTERVINE

Ministerul de industrie fiind se- 
zizat de încăpățânarea și reaua 
voință a marilor industriași, s’a 
hotărât a pune capăt acestor lu
cruri.
In primul rând, pentru a fi exact 

informat de situația personalului 
din întreprinderile industriale bă
nățene, prin ordinul 92810 92? se 
pune în vedere tuturor industria
șilor de a îniocipi tablouri de per
sonalul ce-l arțț, arătând naționa
litatea, data de când a fost anga
jat și alte date complimentare.

De o constrângere nici nu poate 
fi vorba din partea guvernului ro
mân.

Insă, se cuvine și este drept ca 
întreprinderile întrebuințând per
sonal românesc — într’o oare care 
proporție să se bucure de cre- 
dite^:: fie din partea Băncii Na
ționale, fie din alte surse româ
nești cu procente scăzute — în ra
port direct cu numărul românilor 
cari își câștigă existența în acele 
întreprinderi.

Cu cât numărul românilor 
gaJați va fi mai mic, cu atât 
cur a jar ea noastră trebue să 
mai minimă.

Fiindcă nu este drept și logic 
ca din banii noștri să hrănim pen
sionarii d-lui Szana.

Ministerul de industrie însă, tre
bue să încredințeze pe reprezen
tantul său în Banat — om de ome
nie ^i un foarte bun român — cu 
controlul acelora cari nor fi tre
cu fi în tablouri drept români.

Mistificările nu nor întârzia să 
se nroducă.

Numai astfel se va putea face 
o românizare reală și normală, a 
industriei bănățene?

sute) întreprinderi industriale. Nu 
mai Szana are în concertul său 50 
(cincizeci) de fabrici.

Care e procentul angajaților ro
mâni în aceste industrii r

Iată un exemplu: numai la 
Banca Timișoreană a lui Szana 
din 800 (opt sute) angajați, se nu
mără... 2 ROMANI.

Desigur, consiliile de administra 
pe si contenciosul numără câți-va 
smâni.

Dar aceasta nu însemnează ro
mânizare decât pe hârtie.

Și, cu toate că legea de încura
jare a industriei prevede clar an
gajarea unui personal român — nu 
numai strein — totuși toate între
prinderile ocolesc legea.

MOTIVELE LOR

Toate întreprinderile industriale 
și bancare — adevărate citadele 
minoritare — la repețitele invita
ții ale unui român inimos care re
prezinți un minister de resort, 
dau mereu înapoi invocând ace- 
laș motiv : criza, licențiare de per
sonal, lipsa de posturi și de locuri 
'ac ante.

Ba unele au fost în stare si mo
tiveze neangajarea personalului 
român, din cauza că toate reco- 
mandațiile se fac de către parti
dul maghiar.

E un fond de adevăr în această 
ultimă aserțiune. O foarte mare 
parte de foștii ofițeri maghiari și 
funcționari se găsec în întreprin
derile industriale din Banat.

ADEVĂRUL

Adevărul stă cu totul altmin
teri. Mai toate întreprinderile 
sunt în plin randament. In sne. 
rial industriile textilă, de «Mă
rie, pălării șî ghete sunt înflori
toare.

Așa dar nici nu poate fi vorba 
de licențiere de personal.

Fapt e că minoritarii derogau-

Sâmbătă 28 Ianuarie 1928

Marele Bal Mascat și Costumat
Al Sindicatului Ziariștilor din București

Premii in bani șl obiecte de valoare pentru cele mal frumoaso 
costume ca și pentru costumele cele mai comice 

SURPRIZE POLITICE ȘI ARTISTICE 
Biletele la Magazinele JEAN FEDER 91IPCAR al la sediul Sindicatului 

Ziariștilor in Str, Cantacuzino 2 Telefon 227|38
Intrarea Eei 400

Sărbătorirea d-lui
AL Brătescu-Voînești

Cu ocazia împlinirii a 60 de 
viată a scriitorului s’âu hotărît 
următoarele î

In cursul săptămânii acesteia 
toate librăriile din țară își vor 
împodobi vitrinele cu operele și 
chipiul d-lui Ion Al. Brăiescu- 
Voinești.

In urma intervenției S. S. R. 
ministerul de instrucție a hotă- 
rit ca la toate școalele din Ro
mânia și mai ales la cele secun
dare, într’o oră de limba româ
nă săptămâni

Romanizarea industriei bănățene
din cursul acestei

D. AL Brăfescu-Voinești

se vorbească elevilor despre

an- 
în- 
fa

I. T.

Informatiuni
Asociația Română pentru Pro

paganda Aviației, pentru a face 
față cererilor publicului tot mai 
doritor să urmărească și să con
tribue la patriotica jei activitate, 
a înființat un birou de informa
tiuni la sediul ei din str. Lipscani 
No. 3. ' .

Biuroul e deschis între orele 
9—13 și 16—19.

Membrii grupului studențesc 
„Eminescu” sunt invitafi să par
ticipe la ședința din 29 Ianuarie 
1928 ora 10 a. m. în Bulevardul 
Domniței No, 37.

Următorii candidați au fost de
clarați reușiți la examenul de 
director pentru Camerele de a- 
gricultură, ținut la uniunea aces
tor camere :

Pârvulescu F., îanate C., Bu
toi I., Milovan V., Sârbu Gr., Ca- 
raman At., Gheorghj D., Cons- 
tantinescu Em., Codrescu T., Po
pescu M„ Cordoneț Gh., Ralea 
D., Ticulescu S., Catran Gh., Că- 
lușita Gh., Vernichescu A., Geor
gescu Al., Milculescu Gr., Brojo- 
novschi P., Câmpeanu T., Geor
gescu P., Iarca AL, Larionescu 
Șt., Luca hG., Ionescu B„ Cra- 
vațchi B., Moranievici V„ Păiș I., 
Stroe I., Tigoi I.

Duminică 29 Ianuarie ora 4 p. 
m., va vorbi d. D. Popovici confe
rențiarul Casei Șeoalelor la socie
tatea funcționarilor publici, des
pre : „întâmplări minunate traite 
în America ae sdd.

Au fost numiți profesori agre
gați la universitatea din Cluj 
d-nii dr. Petre Sergescu la cate
dra de geometrie analitică și d. 
dr. Aristide Grădinescu la cate
dra de fiziologie generală.

La 5 Februarie se" va deschide o 
interesantă expoziție de pictură a 
d-nei Lucia Demetriade-Bălăcescu 
în sălile Academiei Artelor Deco
rative, strada Câmpineanu 17.

D. dr. Ionescu Miroea, șef de lu
crări Ia Institutul de chimie al 
Universității din Cluj și-a trecut 
cu succes docența în specialitatea 
Chimie organică.

Duminică, 29 cor., ave Ioc în 
sala Sindicatului Ziariștilor, balul 
organizat de Asociația absolven
ților școalii superioare de comerț 
a României din Salonic, în scop de 
a înființa biblioteci în comunele 
românești din Peninsula Balcanică.

Premiera dramei istorice „Iuliu 
Cezar” va avea loc la Teatrul 
Național Miercuri 25 Ianuarie 
ora 8 jum. î» prezența autorului, 
senatorul Enrico Corradini, cu
noscut om politic și doctrinar na
ționalist italian*

Senatorul Corradini va ține în 
ziua de 2? Ianuarie ora 6 jum—— 
7 jum„ o conferința despre „Ita
lia Noua dela origini la fas
cism” sub auspiciile Institutului 
Social Român, în aula Fundatiu- 
nei Universitare Carpi țafra-

Expunerea constatărilor comisiei 
însărcinate cu organizarea 

serviciului statistic

să se vorbească elevilor despre 
viața și opera d-lui Ion Al. Bră- 
tescu-Voinești.

Miercuri, 25 Ianuarie: Masa 
oferită de uniunea intelectuala 
română sub preșidenția d.nei 
Cantacuzino.

Joi, 26 Ianuarie, ora 8 jum. 
seara : Șezătoarea festivă la Ate
neul Român, la care vor lua cu
vântul reprezentanții ministeru
lui Artelor, ministerul instruc

țiunii, societății scriitorilor ro
mâni, Academiei Române, socie
tatea autorilor dramatici români, 
sindicatul ziariștilor, Pen-Club 
român, sindicatul artelor plasti
ce, sindicatul artiștilor dramatici, 
asociația criticei dramatice și 
muzicale, editorii români, uniu
nea intelectuali! română, „Con
vorbiri Literare”, „Viața Româ
nească”, Ateneul Român, etc..

Sâmbătă, 28 Ianuarie ora 8 ju
mătate seara: banchetul organi
zat de Societatea Scriitorilor Ro
mâni la restaurantul BoulevardL

Duminică, 29 Ianuarie: șezătoa
rea organizată de asociația creș
tină a femeilor române.

O „carte ae aur” cu 60 file a- 
coperită de semnături va fi ofe
rită sărbătoritului scriitor. Filele 
disponibile pentru iscălituri se 
află expuse la librăria Cartea 
Românească (b-dnl Academiei).

—------xox--- --------

întrunirea comisiei ro- 
mâno-ruse la Soroca

SOROCA, 21 - Eri s’a întru
nit comisiunea mixtă româno-rusă 
în orașul Tampali pe malul stâng 
al Nistrului.

Au luat parte d. Vasfle Po- 
nescu șeful siguranței ca preșe
dinte și Lt. Ionescu dela Divi
zia 14, iar din partea comisiei ru
se, a luat parte maiorul Policov, 
ca președinte și un translator. 
S’au discutat diferite treceri clan
destine și în special trpeerea ce
lor trei informatori călări, dea- 
nre cari ziarul nostru a scris la 
timp,

S’a hotărît ea cei trei pretinși 
informatori, să fie trimiși marelui 
stat major, îar caii cu cari au tre
cut, s’a predat comisiunei ruse. 

CORESP.

Universitatea Al. I. Caza
IAȘI. — Asociația studenților 

creștini dîn localitate au înaintat 
rectorului un memoriu, prin ca
re îl roagă să supună Senatului 
universitar următoarele:

Pentru proslăvirea memoriei 
lui Alexandru Ion Caza primul 
domnitor a țărilor, românești și 
fondatorul universității din Iași, 
i Be dă acesteia numele de „Uni
versitatea Alexandru Ion Caza”. 

* I0X

întrunirea 
național-țărăniștilor 

din Vlașca
GIURGIU. - DnminieX 22 

Ianuarie Ia clubul partidului na- 
țlonal-țărănesc a avut Ioc o mare 
întrunire, eu majoritatea repre
zentanților tuturor comunelor 
din judej, prezidată de d. D. R. 
Toanițescu, șeful partidului.

S’a ales sfatul județean și «*a 
precizat programul de activitate 
pentru cele 22 de comune, ca e«n. 
tre de vot. S’au lnat măsurile ne
cesare pentru rjfofțamw tam*

•Consiliul de miniștri a numit 
acum două luni o eomitiune din 
sânul aău care să examineze pro* 
ectele prezentate pentru reorga
nizarea ministerelor.

încă de atunci, comisiunea mi
nisterială instituită, a luat hotă- 
rîrea ca odată cu reorganizarea 
ministerelor să ia ființă la toate 
departamentele, serviciul special 
de statistică.

Cum chestiunea unor asemeni 
organizați uni, prezintă un interes 
deosebit, țara noastră, institutul 
de statistică generală a statului 
a delegat pe d-nii D. Constanți- 
nescu, directorul studiilor și sta
tisticei din ministerul muncei și 
pe Eugen Decusară, directorul 
statisticii judiciare să întocmeas
că un raport-memoriu de modul 
cum trebuesc organizate aceste 
servicii viitoare.

Memoriul a fost prezentat și 
aprobat cu totul de consiliul su- 
periior de statistică, urmând ca 
el să fie trimis tuturor ministe
relor spre a ține seama de el cu 
prilejul reorganizării lor.

Pornind dela legea promulgată 
în Monitorul Oficial No. 271 dîn 
8 Decembrie 1925, care a înfiin
țat Institutul de statistică gene
rală a Statului, cu un consiliu 
superior de statistică, cu o direc
țiune generală ajutată de un corp 
technic și cu serviciile de statis
tică ale departamentelor și ale 
«uturor administrațiilor pub’»ce, 
memoriul înaintat remarca urmă 
toarele defecte.

NEORGANIZAREA IN MINIS
TERE

Legea s’a ocupat de organiza
rea serviciilor de statistică, jude
țene și comunale omițând statis
ticile departamentelor. Regula
mentul legii era cât se poate de 
minuțios în fixarea sarcinilor, dar 
neglija structura acestor servicii 
și deasemeni mijloacele de inves 
tigafie pentru ajungerea la re
zultatele dorite.

O greșală evidentă în organi
zare constă în faptul că legea în
cepea cu statistica comunală și 
județeană cari nu puteau să aibă 
o existență serioasă mai înainte 
de a exista statistica departamen
tală.

Viciile remarcate și defectuozi- 
tățile constatate în timp de trei 
ani, ne eondue la remedierele im
perioase. Totuși, obișnuit cu rea
litățile, comitetul technic nu-și 
face iluzia că o perfectă funcțio
nare a statisticei departamente
lor ar fi asigurată numai printr’o 
nouă organizare a serviciilor res
pective. E greu de câștigat acel 
spirit nou, acea conștiință clară a 
importanței pe care o are statis
tica pentru legiferare, acest in
strument universal care permite 
să se examineze și să se măsoare 
în întindere și profunzime cea 
mai mare parte din fenomenele 
așa de complexe ale vieții, să se 
sintetizeze situația prezentă și 
să se prevadă cât se poate viito
rul.

In acest moment de criză eco
nomică, de reconstrucție genera
lă, de ordin național și interna
țional se impun informații sta
tistice numeroase și bine coordo
nate, pentru evaluări. Orice în
cercare trebue să pornească cu 
siguranța ce fi-o transmite date 
statistice exacte.

REMEDIERELE PROPUSE

Pentru aceste motive, memo
riul propune următoarele princi
pii de ’călăuzire în viitor :

i) Contopirea într’o singură 
unitate administrativă a tuturor 
serviciilor din acelaș minister, 
autonome sau nu, cari în organi
zarea actuală fac sau ar trebui 
să facă parte din statistică. A- 
ceasia unitate administrativă »ar 
putea numi „Oficiul statistic al 
ministerului” și și ar funcționa 
sub directa conducere a minis
trului respectiv și a unei persoa
ne capabile, cu pregătire teore
tică și în acelaș timp bine încer
cat în practica statisticii.

Acestui oficiu de statistică a 
ministerului să-i corespundă sub
diviziuni, după afinitatea, lucră
rilor formate din serviiciile sta
tisticilor publice, cari se conduc 
în mod autonom în gestiunea lor.

Nu e mai puțin necesară să se 
înființeze o comisiune perma
nentă de statistică pe lângă fiece 
minister compusă din directorul 
oficiului statistic șî din condu
cătorii celorlate direcțiuni statis
tice din _ acelaș minister. Vor a* 
■țpo de discutat în comun și «5

stabilească mijloacele cele mai 
adevărate pentru investigație, 
prelucrare și publicarea date
lor.
LIPSURILE NECOORDONARIl

Se menționează i neficaeitatea 
serviciilor statistice din ministe
re, Cari s’au creat și s’au desvol- 
tat în mod independent unul dc 
altul și într’un mod aproape auar 
hic, dând câte odată o desvoltarc 
oe care nu o merita o ramură 
statistică oarecare în dauna altor 
mvestigațiuni cari se bucurau de 
mai puțină atenție. Nu au foit 
rare cazurile, când datele statis
tice ale aceluiaș minister se con
traziceau sau când nu produceau 
nimic în acest domeniu. Dovada 
acestei neștiințifice întreprinderi 
de cercetări statistice în minis
tere, a acestei necoordonări de 
lucrări statistice intestine ale u- 
nui minister se face simțită dacă 
am cerceta statistica inexistentă 
adesea din punct de vedere a 
exactității.

Se arăta la începutul articolu
lui nostru constituirea organelor 
statistice la noi. Și spuneam cum 
ne lângă consiliul superior, alea« 
tuit din reprezentanții fiecărui 
minister mai există un comitet 
technic la rândul său cuprinzând 
câte unul din reprezentauțij unui 
serviciu statistic, din minister.

De obiceiu ministerele nu au o 
singură direcțiune statistică, de 
nbReiu biurourile nu lucrează 
în legătură unul cu altul, 
iată pe un șef de biurou eau ser
viciu prezentândii-se reprezen
tant al ministerului întreg, în 
consiliul technic. armat numai 
cu datele statistice și cu siste
mele de cercetare, cari l-au inte
resat numai pe el.

Deci nu e un reprezentant al 
tuturor datelor necesare și totuși 
reprezentant al lucrărilor unui 
minister.

Care e eficacitatea unei ase
menea asociații de cooperare știin 
țifică între ministere? Nu se vede 
decât o unilateralitate nesatisfă
cătoare din toate punctele de ve
dere.

In numărul viitor vom urmări 
restul memorului prezentat.

CARSE

Adunarea 
munuitorilnr metalurgicii 

din Ardeal
CLUJ, 23. — Eri seajă s’a ți« 

nut în Cluj, strada Gării No. 7, 
adunarea muncitorilor metalur- 
giști din Ardeal. Au participai, 
la această adunare peste 400 mun 
citori. S’a hotărît alegerea unui 
nou* comitet, s’au desbătut mai 
multe chestiuni de interes persor 
nai a membrilor și s’a votat ur
carea cotizațiilor, pentru a se’ 
putea ajutora muncitorii aflăți în’ 
șomaj. La această adunare a par-1 
ticipat și comunistul Lucian, con- 
siler al municîniulnl Cluj.

Un fioros asasinat 
la Soroca

SOROCA, 22. — Un fioros a sa., 
si nat s’a comis în satul Bolinț 
din comuna Iorova jud. nostru. 
Acest sat este situat pe malul, 
Nistruluj și adese ori vizitat de ‘ 
.informatori” și contrabandiști, 
bolșevici, aducând mari prejU-' 
dicii locuitorilor. Fioroasa crimă* 
s’a petrecut seara trecută, când1 
pe Ia orele nouă a fost găsit spân- } 
«urat locuitorul Toaaer Liva- ’ 
donschi. Cercetându-se cadavrul, 
s’a găsit că: Livadonschi înain
te de a fi spânzurat, a fost împuș 
cat.

Urmărîridu-se asasinii, s’att gă
sit indicii, că sunt de peste Nis
tru. Bănueli sunt, că asasinii au 
comis crima din răzbunare, vic
tima, având legături cu eî.

Coresp.
xox-

Dela Teatrul Regina 
Maria

Premiem piesei „Soțul Ideal” 
a fost fixată la Teatrul ,.Regina 
Marîa” pentru Joi 26 Ianuarie. ,

O distribuție strălucită : d-nele 
Lucia Sturza-Bulandra. Mariette . 
Sadoveanu, d-nii Bulandra, Mano- 
Iesou, asigură piesei lui Wilde, o 

prezintare.
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Control Profesorilor 
universitari I

Profesorii sunt câteodată mai 
recalcitranți decât elevii. Mai a- 
les profesorii universitari. Asta în 
pe privește ținerea cursurilor. Nu 
pot fi convinși la o mai susținută 
conștiinciozitate și diligentă, decât 
prin măsuri drastice, exemplare»

O CONDICA DE PREZENȚA 
/■D. dr. Anghelescu, actualul mi- 
nistru de .instrucție, cunoaște bine 

• aeastă stare de spirit a colegilor 
săi de înoățământ și de aceia a 
decis ca dela toate facultățile pro
vinciale să i $e trimită, lunar, un 
tablou cuprinzând orele de curs și 
materiile tratate între timp de că
tre tiularii fiecărui obiect de în
vățământ. Oricât de școlărească- 
'ar părea această măsură, e în to
tul oportună. S’a acreditat la noi 
țn țară părerea că o catedră uni
versitară duce la orice, numai în 
fala de cursuri nu trebue să ducă.

D. Anghelescu era cel mai in
dicat să cunoască această stare 
'de spirit,. din proprie experiență. 

-.•O statistică a orelor de curs fă
cute de actualul ministru, pe 
când era în opoziție, ar pune în
tr’o foarte incomodă postura pe 
/cerberul învățământului de as
tăzi.. .
f MĂSURĂ E BUNA
i‘C r
' Acest fapt nu-i de natură să ne 
facă a sublinia cu ropot de aplau
ze prelungite măsura recent pro- 
'pusă decanatelor fiecărei facultăți. 
Poate, cu acest procedeu, se va 
curma incuria ce domnește în a- 
ceastă direcție. Să sperăm că nu 
țe vor mai putea repeta cazuri ca 
»le profesorului -Valeriu Bulgaru 
dela Iași, care timp de 3 ani de zi
le na făcut decât 10 lecțiuni.

t
i acelea mai ales, semnate în con
ica de prezența, findca, .într’un 
acces de nesocotită sinceritate, d. 
Bulgaru la recenta deschidere a 

cursului de anul acesta, nu s’a 
putut reține de a nu recunoaște 
că „APARE PENTRU PRIMA 
DATA IN FAȚA STUDENȚILOR 
CU SFIALA DE RIGOARE”.

Desigur, instaurarea unui regim 
He serioase cursuri e și unul din

v ..

cele mai esențiale deziderate stu
dențești : Numai dacă d, dr. An-

D. Dr. ANGELES  CU

ghelescu ar avea tăriea morală < 
a continua pe această cale.

CENZIUS
I ——xox————.

Consfătuirea majorităților 
parlamentare

după amiază se redeschide 
Parlamentul. Și Camera, și Sena
tul sunt convocate pentru ora 
trei.

E foarte probabil tnsă că, înain
tea ședințelor publice, să aibe loc 
o consfătuire a majorităților^

- xox-------- ,

Sfatul parlamentar 
national-tărănesc

Sfatul parlamentar național» 
țărănesc este convocat pentru 
azi la orele 11 dim.

Consfătuirea aceasta are o 
deosebită importanța, deoarece 
ea va fixa ultimele amănunte 
ale acțiunii de răsturnare na- 
țional-țărăniste, înăuntru și în 
afara Parlamentului.

----------- xox..  -——»

de

Consiliul de miniștri 
de azi dimineață 
Așa cum s’a anunțat, un con

siliu de miniștri s’a întrunit 
azi la 10 dim. în localul Preșe
dinției.

Nu lipsește niciu un ministru. 
Se vor pune la punct legile ce 
urmează să se depună de în
dată și se vor lua ultimele ho- 
tărîri fată de campania națio- 
nal-țărănistă.

ENRICO CORRADINI Programul campanie*
Unde $i când vor avea loc întrunirile nat-tărănis

Punctul culminant al campaniei : 
Alba Iulia la 4 Martie

Național-țărăniști! f# 
ră ca data de 4 Martie | 
fie și aceea a căderii k 
vernului liberal, ieși tu 
— printre care și d. m 
Mihalache, — cred că i 
va fi nevoe să se ajun

Bancnote false 
la Cluj

Cluj, 23. — Sâmbătă, 21 
Ianuarie, cu ocatlunea 
unui schimb mai mare 
de bancnote, direcțiunea 
„Băncii Naționale” din lo
calitate a descoperit câ
teva bancnote de câte o 
sută lei falsificate într’un 
mod foarte ingenios. Des
pre acest fapt au fost ime 
diat anunțate autorită
țile de siguranță și poli
ție, cari au început cerce
tări.

0. Enrico Corradini In Capitală
/ Cu Simplonul de ieri dimineața 
'te sosit în localitate d. Enrico 
’Coradini.
( In gara de Nord, se aflau de 
tu vreme: d. Cari o Durazzo, mi
nistrul Italiei cu personalul lega- 
țiunei italiene; reprezentanții mi
nisterului de culte, instrucțiuni 
și externe; d-nii: Pamfil Șeicaru, 
^președintele Sindicatului ziarișfc 
Iilor; Corneliu Moldovanu, direc
torul Teatrului Național, mulți

scriitori și artiști și membri ai 
coloniei italiene din Capitală.

I s’a făcut distinsului oaspete 
primire dintre cele mai calde.

In onoarea distinsului oaspe,

o

a 
avut loc aseară o mare recep- 
tiune la legațiunea italiană.

Astăseară, d. Corradini, va a- 
sista la Teatrul Național la re
prezentarea piesei «Iuliu Cezar», 
al cărei autor este.

Fraude de șase milioane lei 
la Percepția din Rodna (Năsăud)
- întreg personalul unei percepții arestat - 

Cine sunt fraudatorii.» Anchete întârziate.» In- 
tr’o singură zi s’au descoperit nereguli de 
700.000 lei.» Perceptorul ți funcționarii ben- 

chetulesc șl cumpără imobile cu banii 
contribuabililor

Cluj, 24. La percepția din lei, defraudatorii îi eliberau chi- 
Hodna .(județul Năsăud) s’au fă- tanță în regulă, iar chitanța din
cut descoperiri senzaționale asu
pra unor imense fraude în care 
sunt implicați toți funcționarii 
percepției.

Perceptorul și cei patru func- 
ționari, agenți și încasatori, oame
ni săraci, în curs de patru ani și- 
,au cumpărat automobile, case și 
trăiau o viață ca în basme.

•J Aranjau petreceri, cu care oca- 
ciune cheltuiau zeci de mii de lei 
într’o singură seară, în societatea 
jemeilor cu moravuri ușoare, con
sumând șampanie și Tăcând ade- 

ata risipă cu bancnotele de câ
te o mie lei, pe cari le lipeau pe 

untea lăutarilor.
Țăranii se întrebau mirați, inte- 

ectualii șopteau, în general însă 
raudatorii lucrau cu atâta abi- 

itate, încât n’au putut fi desco- 
lerîți până acum. .
In urma deselor denunțuri ano- 

nime, s’au sezizat în cele din ur- 
taă și autoritățile superioare și au 
Întreprins o amănunțită anchetă, 
h Cu această anchetă au fost în
credințați d. Dumitrescu, admini
stratorul financiar din Bistrița, 
însoțit de trei inspectori.

Rezultatele anchetei supt sen- 
jsaționale. In prima zî de anchetă 
**au descoperit fraude de 700.000 
fcpi. In acea zi s’a făcut controlul 
Siumai pe câteva luni de intrarea 
ui casă a deosebitelor impozite, 
oncasate cu forța și prin licitații 
(publice dela bieții contribuabili 
nin acea circumscripție.
[ Comisia de ancheta, a hotarît 
să cerceteze amănunțit activita- 
țea «cestui perceptorat pe timp 
lie patru ani în urmă, deoarece
șunt informații precise că în cei 
Satru ani din urmă s’a deîrau- 

at rotunda sumă de șase milioa
ne lei.
i Defraudatorii operau într’un 
mod cu totul igenîos.

Spre exemplu unui comerciant, 
jțcare a plătit o sumă de 100.000

In sfatul parlamentar 
națicnal-țărănesc, care se 
întrunește astăzi, se vor 
hotărî — așa cum am a- 
nunțat — amănuntele 
campaniei de răstur
nare. Se vor lua, între 
altele, ultimele deriziuni 
cu privire la locul și data 
marilor întruniri puplice, 
care formează partea prin 
cipală a acestei campanii.

Suntem în măsură să 
dăm de peacum ordinea, 
în care vor avea loc ace
ste întruniri care urmea
ză să culmineze într'o 
mare adunare populară 
la Alba-lulia, cu delegații 
de țărani din toată Româ
nia ilare.

Sunt proectate șease în 
truniri, din Duminică în 
Duminică.

Prima va avea Foc ?a 
lași, în ziua de Duminică, 
29 Ianuarie, când se va 
da semnalul luptei de răs
turnare.

A doua la Făgăraș, Du
minică 5 Februarie ,• a 
treia. la Craiova, în ziua 
de Duminică, 12 Februa
rie ; a patra, la Cluj, la 19 
Februarie; a cincea. îa 
BUCUREȘTI, la 20 Fe
bruarie ; iar a șeasea la 
ALBA IULIA, în ziua de 
Duminică 4 Martie.

D. IULIU MANIU

nitătii. Străvechile tradiții ale 
originii noastre romane pulsează 
în spontaneitatea gestului de 
bucurie cu care îl salutăm pe a- 
cest sol al Romei eterne.

naționalismului, 
idjeologîei Italiei 

ve-

Doctrinar
reconstructor 
moderne, Enrico Corradini 
nind în țara noastră va cunoaște 
această nație de frontieră a lati-

al 
al

până la Alba Iulia,. »I 
guvernul se va retrage

Recunoașterea de drept sau de fapt a Regentei
Declarațiile d-lui Costăchescu. -- Răspunsul na- 
țional-țărăniștilor la propunerile făcute.--Singurele 

angajamente posibile
Am arătat într’un reportaj 

de zilele trecute — pe baza in
formațiilor noastre precise, re
luate apoi și de restul presei,— 
că, printr’un personaj impor
tant, neînvestit însă cu nici un 
caracter oficial, s’au făcut par
tidului național-țărănesc, une
le propuneri, relative la condi
țiile, în care Regenta ar fi dis
pusă să accepte imediat un gu
vern Maniu.

Arătam că aceste condiții 
sunt de trei ordine: economice, 
militare și constituționale.

Suntem în măsură astăzi, a

D. AL. VAlDA-VOEVOb
cotor o umpleau numai cu suma 
de 10.000 lei, restul de 90.000 lei 
împărțindu-1 în părți egale.

In acest mod au putut opera ca 
adevărații bandiți de codru timp 
de mai mulți ani, fără să poată 
fi descoperiți.

Unii dintre agenții încasatori au 
furat mai multe chitanțiere, cu 
care încasau impozitele, fără să le 
mai verse 4a Stat.

Comisia de anchetă în 
legătură cu parchetul din 
Bistrița au arestat pe toți 
funcționarii acestei per
cepții în frunte cu per
ceptorul, defraudatorii 
fiind escortați de jan
darmerie la parchetul Bis 
trița.

Intre cei arestați se află 
indivizii Tauca, Venczel, 

al

arăta și ce înțeleg național-ță- 
răniștii să accepte din aceste 
condițiuni. Această noua serie 
de informafii sunt menite să 
lămurească definitiv și stadiul 
actual al crizei politice, — a 
cărei existenjă nu se mai poa
te tăgădui, — și perspectivele 
evoluării în viitor a actualei 
situații generale.

fața primelor mari dl 
monstrații po^^ ^re.

Matroz și încă câțiva 
căror nume ne scapă.

Tot cu această ocaziune 
dat de urmele unor falșificări 
acte publice, de altă natură,, 

i Perceptorul din Rodna,

s’a 
de

s’a 
transformat deci în adevărata 
bandă de hoți nerușinați, jăfuind 
și vânzând avutul populației ne
voiașe în licitații publice, pentru 
ca să poată d. perceptor banche- 
tui și împărți banii cu nemiluita 
pe la toți cei sus puși, cari îi 
bănuiau cu siguranță manevrele 
necinstite, dar închideau ochiii 
și-și astupau urechile, în întere- 
sul propriului lor buzunar.

Ancheta este în curs.
Noui arestări fiind imi

nente, mai ales că fun
cționarii percepției a- 
veau o mulțime de com
plici, în special evrei, cu 
cari intrau î n afaceri in
corecte și cari știau des
pre ceeace se „lucrează” 
la urgisita percepție din 
Rodna.

«FARA JANDARMI LIBE
RALI»

Declarafiile d-lui Costăches
cu, făcute corespondentului no
stru din Iași, ne-au luat-o in a- 
ceastă privință, înainte. D. Cos
tăchescu a declarat ritos că na- 
țional-țăraniștii nu acceptă 
«jandarmi liberali» în even
tualul guvern.

Declarația aceasta însă, nu 
exprimă numai opinia perso
nală a deputatului ieșean, ci 
resfrânge întreaga stare de spi
rit a partidului național țără
nesc.

Național-țărăniștii nu 
sunt dispuși să primea
scă, în guvern, persoane 
străine de partid, liberali 
sau liberaloizi, care să 
servească drept garanție 
a menținerii eventuale
lor angajamente, fiindcă 
național-țărăniști nu sunt 
dispuși să ia, față de Re
gență, în cazul că vor fi 
chemați la guvern, decât 
un singur angajament e 
acel relativ la menține
rea unei unități în poli
tica militară, garantată 
de o personalitate deose
bit de importantă, și în a-

fără de luptele de partid, fi nevoie de o declarație 
ca, de pildă, d. general expresă, care, în fond, r e 
Prezan. <

încolo, nici un angaja- țin 
mont de ordin economic, I 
(și se < 
relative

varcj sil TUBICIy < 

ar angaja mult nai p>u- 
■" i?

Maleabilitatea acestei
cer angajamente concepți pare însă — după 

> la căile ferate, la informațiile noastre, — 
legea minelor Șh mai a- prea puțin asigurătoare 
Ies, la Banca Națională),! pentru Regență, a cărei
nîci un angajament de 
ordin constituțional.

«SITUAȚIA ECHIVOCA»
Dar —s’a obiectat națioanal- 

țărăniștilor — trebuie lămurită 
«situația echivocă», adică e ne
cesară o declarație expresă din 
partea d-lui Iuliu Maniu ca re
cunoaște DE DREPT ACTUA
LA ORDINE CONSTITUȚIO
NALA, deoarece, până acum, 
în toate declarațiile oficiale na- 
țional-țărăniste, s’a trecut ușor 
asupra acestui capitol, lăsân- 
du-se nu portițe, ci poarta larg 
deschisă tuturor atitudinilor 
viitoare, adverse—într’un sens 
sau altul,—situației create con- 
stitufionalicește, prin moartea 
Regeb.ii Ferdinand.

Fa acesta se răspunde 
cu un argument foarte in
teresant.

„Regența, — spun 
țional-țărăniștîi, — nu 
decât să ne cheme Ba 
tere»

Primind guvernul 
mâna Regenților, și

D. I. M1HALACHE

stare de spirit bănuitoare 
față de nati^aMărăni- 
ștî, e firește, din

‘ întreținută, de către libe-
1 rali.
! Aceasta fiind situația, rezol
varea crizei politice, într’o epo
că mai mult sau mai puțin în
depărtată, pare extrem de difi
cilă, așa încât conjecturilor ac
tuale, nu li se pot prevedea cu 
prea multă precizie, șansele de

din
- - -rond pe Constituție, m -ra

ța lor, rec&mca^em rf’e
fapt actuala crdine con» , ----------
stituțională. De ce ar mai i realizare.

STÎRÎ POLITICE
S-nii Madgearu și Mihai Adunările partidului 
Popovici sosesc astăzi nsțional-tărenesc

- — — • li
D. Mihai Popovaci nu a» 

sosit eri, așa cum se a- Cluj, 24, — Din sursa 
nunțase, ci va sosi abea ’ autorizată aflăm îă par

tidul național-țărănesc va 
ținea în cursul săptămâ- 
nei acestea 22 adunări 
publice în diferite orașe 
din țară.

azi dimineață, împreună 
cu d. Virgil Madgearu.

D. V. MADGEARU

XOX-------- —l

Festivitatea zilei de
24 Ianuarie

Organizația național-ță- 
răniFlă din Capitală a pre 
gătit o mare manifesta
ție publică în gara de 
Nord, pentru primirea ce
lor doi fruntași ai parti
dului.

preamărește amiciția italo-ungar
Budapesta, 21. — Primatul Un

gariei, Seredi,*, înapoîndu-se dela 
Roma, a sosit în această săptă
mână, la stația de frontieră Na- 
gykanizza, unde a fost întâm
pinat de o numeroasă delegație și 
de personalități, printre care ar
hiducele Giuseppe Francisco. 
Răspunzând la salutul arhiduce
lui, primatul Seredi, a exprimat 
credința nestrămutată în crește
rea Ungariei, la a cărei mărire 
trebue să coopereze absolut toți 
fără distincție de religie.

«Ungaria — a spus— nu trebue 
să se arate demnă numai de pro
gresiva bunăvoință, ne care strei- 
nătatea o manifesta în privința 
sa. Ea trebue să țintească la a- 
pogeuri mult mai sublime».

Arătând drapelele ungurești 
cari fâlfâiau în stație, Seredi a 
relevat că tricolorul unguresc e 
la fel cu cel italian și că e stă
pânit de deosebite simțiminte de 
recunoștință si adorație nentru

I Italia, care închină Ungariei o l, 
micite pe care se poate conta oi 
când și în orice împrejurări.

Primatul a plecat apoi la Bi ‘ 
dapesta, unde a ajuns după 
voiaj triumfal. In toate î 
găseau numeroase delegațiuni 
mul popor, la Sz. Kesfehervii 
se adunase o mulțime de aproarf 
20.000 de oameni. La Budapeetf 
el a fost primit de ministrul cnll 
tclor, contele Klebelsberg, d| 
primar și de alte autorități. Mit 
nistrul internelor i-a prezent« 
salutul regentului Horthy;și i-l 
urat bun sosit în numele guvci- 
nu lui, j

Presa, fără diferență de partif 
și de religie, salută pe primat c 
speranța că sosirea sa marcă în 
ceputul unei epoci de pace reli 
gioasă. Primind pe jurnaliști, cai 
djnalul a scos în relief frumoa-i 
sele primiri din Italia, atât â' 
partea populației cât și de cătn 
autorități. Ungaria e simpatie- 
fasciștilor.

după c 
stațiile ir 
gațiunj f

Falsificatorii de docu
mente sovietice în îah 
tribinalului corectional 

din Paris

Cutremur de pămân
ia Bergamo

Bergamo, 21. — Primim ștP 
rea din provincie, mai precii 
din Lovere, că în noaptea tre 
cută s’au * semnalat cutremuu 
de pământ. Prima sguduiturl 
a fost la ora 2,50, a doua ma 
puternică la orele 4,45. Centra 
de radiațiune a cutremuruln 
s’a stabilit să fi fost pe terito 
riul Lovere. Cea mai mare in 
tensitate s’a înregistrat la ai 
6 dimineața, ținând aproapi 
patru secunde. Nu s’a ntâmpR 
nici o prăbușire de clădiți ți 
nici un accident de persoane, ---------—xox-----------

24 Ianuarie

PARIS. — La tribunalul corec- 
țional din Paris s’a desbătut un 
proces având ca subiect falsifica
rea unor documente sovietice, ur
mărit cu un viu interes în cercu
rile politice. Parte civila este Am
basada U. R. S. S. din Paris, care 
a chemat în judecată pe cei doi 
ruși acuzați de a fi împărțit prin 
Franța, documente false pentru a 
compromite Republica sovietelor 
pe lângă guvernul francez și am
basadele străine.

In ședința care a fost, cei doi 
acuzați Solowski și Mikheff, au 
afirmat înainte de orice că sunt 
antibolșevici, dar în timp ce pri- 
nul a afirmat falsificarea spu
nând că a vrut să facă o glumă 
numai, al doilea a declarat ca do
cumentele fuseseră lăsate în casa 

! sa de un alt rus, care se refugiase 
în străinătate.

Ciudată a fost depozițiunea 
d-nei Weller, care a informat am
basada de falsificarea, care a de
clarat că nu se ocupă cu nici un 
fel de politică, dar denunțul l’a 
făcut dintr’o datorie de conștiință.

Sentința se va da peste opt zile. 
-----------Xox-----------

Sărbătorirea d-lui prof. 
Cuza în Capîtală

Eri, profesorul A. C. Cuza, 
împlinind 70 ani de viață, o 
mare parte din tineretul uni
versitar al L. A. N. C., a sărbă
torit această 
tr’o adunare 
Carpați.

Au toastat 
denți, urând 
ță lungă și spor întru isbânda 
ideii naționaliste-creștine.

Studenții au expediat o scri
soare omagiala.

I

A trecut aproape neobservată 
în Capitală. Pentrucă în afară de 
banalul program oficial, guver
nul n’a găsit de cuviința să-i dea 
însemnătatea cuvenită; mai ales 
în momentul când osemintele de 
Ia Ruginoasa au devenit obiect de 
concurenfă de muzee.

Motivul e că guvernul nu vrea 
adunări... După umbre, guvernul 
se teme și de oseminte.

aniversare prin- 
la restaurantul

mai mulfi stu- 
profesorului via-

IN CAPITALĂ
Cu prilejul sărbătoriei zilei dl 

24 Ianuarie, s’a oficiat eri dimii 
neață la Patriarhie . un Te-deun| 
în prezența d-lor Vintilă Brătit 
nu, I. G. Duca, Al. Lapedatu, C 
Dimitriu, C. Argetoianu, Incultj 
dr. Lupu, gen. Paul Angelescu, H 
Franasovici, Cipăianu, C. Brătiai 
nu, C. Hiott, N. N. Săveanu, Al 
Nicolaescu, generalii Mărdărescuf

Argetoianu, Inculej 
i. Paul Angelescu, H 

îasovici, Cipăianu, C. Brătiai 
C. Hiott, N. N. SMveanu, Al 

. ilaescu, generalii Mărdărescaf 
Popescu, Davidoglu, Rudeanu, Ju- 
jescu, Nicoleanu, Alimăneșcu, Stas 
gaciu, etc. '

Serviciul religios a fost oficial 
de Arhimandritul Platon Ciossu.J 

După oficierea slujbei, au 
trecute în revistă compania de& 
noare cu muzică și drapel a reg. 
9 Vânători. , :

D. General Paul Angelescn a 
ținut trupelor o cuvântare, ară
tând însemnătatea zilei

LA BRĂILA
Eri dimineață a avut loc Ia bi

serica catedrală Sft. Nicolae, *Wl 
Te-Deum, în prezența reprezen
tanților autorităților civile și mi
litare. !!

După oficierea serviciului reli- 
gios, părintele Croitoru, preot mi. 
litar, a vorbit despre, însemnați- 
tea zilei de 24 Ianuarie.
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